

జమీనరైతు

సంపుటి 27 : మేనేజింగు ఎడిటర్ : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు :: సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి : సంచిక 31

గగనకుసుమంగా పరిణమించిన విశాలాంధ్ర ! 2 తెలుగు రాష్ట్రాలను ఫజుల్ ఆలీ కమిషన్ సూచించనున్నదట!

ఈవారం ఆంధ్రప్రదేశ్ లో ఆయుష్షు వేసిన కౌశల్య రావు గారు, రాష్ట్రాల పునర్విభజన సంఘం రెండు తెలుగు రాష్ట్రాలను సూచించిన విషయం ఆంధ్ర ప్రభుత్వానికి తెలుస్తాదని ప్రకటించినప్పుడు, ఆ ప్రకటనకు తలెత్తిన ముఖ్యమంత్రి శ్రీ తెజవాడ గోపాల రెడ్డి గారు స్పష్టపరచడం జరిగింది.

ఇటీవల రాష్ట్రాల పునర్విభజన సంఘం వారి నిఫార్సులపై ఆనేక పూజా గానాలు బయలుదేరడంతో విశాలాంధ్ర విషయం తిరుగా వివాదపరమయ్యగా పరిణమించింది. దానిపై వివరణలు అవసరమయ్యాయి. విశాలాంధ్ర మహాసభ నాయకులు శ్రీ పుల్లారెడ్డి, తదితరులు ఇటీవల కర్నూలుకు సుహృద్భావ రాయబారము వచ్చినప్పుడు విశాలాంధ్ర నిర్మాణము ప్రధాన చర్చనీయాంశం కావడం జరిగింది. ప్రాధికారాధి రాష్ట్రంలో ప్రధానంగా తెలంగాణలో ఏ కొద్దిమంది పట్టణావాసులు తప్ప సామాన్య ప్రజలు విశాలాంధ్రనే కోరుతున్నారని వారు స్పష్టం చేశారు; విశాలాంధ్ర నిర్మాణమే తమ లక్ష్యమని ప్రకటించారు కూడా.

దాని తెలంగాణలో రాజకీయ వాతావరణం విశాలాంధ్రకు సుముఖంగా లేదు. ముఖ్యమంత్రి శ్రీ బూర్గుల రామకృష్ణారావు, కొండా వెంకటరంగారెడ్డి, శ్రీ చెన్నారెడ్డి వంటి ప్రముఖ నాయకులు విశాలాంధ్రకు వ్యతిరేకులుగా వున్నారు. రెండు తెలుగు రాష్ట్రాలు కావాలని, ప్రత్యేక తెలంగాణ రాష్ట్రం నిర్మించాలని వారు కోరుతున్నారు. విశాలాంధ్రను గురించి వ్యతిరేకాభిప్రాయం ప్రకటిస్తూ "గోల్కొండ పత్రిక" 30-7-55 తేదీ ప్రాసిన సంపాదకీయం, తెలంగాణ నాయకుల మనస్తత్వాన్ని చక్కగా ప్రతిబింబిస్తున్నది.

దీనికి తోడు ఢిల్లీనుండి చేరుతున్న వార్తలనుబట్టి మాస్తే ఫజుల్ ఆలీ కమిషన్ రెండు తెలుగు రాష్ట్రాలను సూచించగలదని స్పష్టమవుతున్నది. రాష్ట్రాల పునర్విభజన సంఘం భారతదేశంలో 15 లేక 16 రాష్ట్రాలు ఏర్పాటు చేయాలని నిఫార్సు చేస్తుందని, ఆ మూలకేరళ, మద్రాసు, కర్ణాటక, ఆంధ్ర, హైదరాబాద్, విదర్భ, మహారాష్ట్ర, మధ్య భారత్, రాజస్థాన్, పంజాబ్ (హిమాచల ప్రదేశ్ తో సహా), ఉత్తరప్రదేశ్, తెంగాలు, ఉత్పాం, గుజరాత్ - సౌరాష్ట్ర - కచ్ లతో కలిపి ఒక రాష్ట్రం, బొంబాయి రాజధానిగా మహారాష్ట్ర ప్రాంతాలతో ఒక రాష్ట్రం, పుంటాయిని విశ్వసనీయంగా తెలుస్తున్నది. ప్రాధికారాధి రాష్ట్రంలో తెలంగాణాజిల్లాలు, ప్రాధికారాధి, సికింద్రాబాద్ వగరాలు, గుల్బర్గా తదితర కచ్చరిజిల్లాలు మాత్రమే వుంటాయిని తెలుస్తున్నది. దీనినిబట్టి రెండు

ఆంధ్రభావతరంగాలు
మా రాజకీయ పరిశీలకుడు
.....
తెలుగు రాష్ట్రాల ఏర్పాటు వుండవచ్చని, విశాలాంధ్ర కేవలం గగనకుసుమమని స్పష్టంగా వడంలేదా?

కాని ఆంధ్రకు సంబంధించినంతవరకు ఆంధ్ర కాంగ్రెసు నాయకులలో విశాలాంధ్ర విషయమై భేదాభిప్రాయాలు లేవు. విశాలాంధ్ర సమస్య పెద్దరాజకీయ వివాదంగా పరిణమించేట్లుగా వుంది. ఈ విషయంలో

యీ చిహ్న వసుధ్యుల్లో ఎట్లా తెయ్యడానికి తోచక ముఖ్యమంత్రి ఆలోచనా నిమగ్నుడై వున్నాడనుకోవచ్చు.
మా సలహా ఏమిటంటే, ముందు ఓబుల రెడ్డి గారికి మంత్రిత్వంలో స్థానమిచ్చి, తర్వాత పూర్వపరిపాలనలో వుండి, ఒకమాసం తర్వాత నిర్ణయం జరగడం బాగుంటుంది. హైకమాండు మంత్రిత్వ పరిమితిని తగ్గించువచ్చు, కాంగ్రెసులో భిన్నాభిప్రాయాల వినీకరణ జరిగినప్పుడు ఆంధ్ర విస్తృతపరచాలంటే మంత్రివర్గంలో ఒకటి రెండు హెచ్చుస్థానాలుండడం అవసరం. డిప్యూటీ మంత్రిలుగానీ,

సాంఘిక న్యాయం సమూహ్యుడం అని తెచ్చు బడిన ప్రజాశాసనసభలు, రాష్ట్ర ప్రజాశాసనసభలు అంచనాలను పరిశీలించినప్పుడు, ఎంతవరకు వెళ్లేవలవచ్చు చే వివాదాంశంగా వుంది.
ఆంధ్రలో నూటికి 70 మంది ప్రజలు వ్యవసాయమే జీవనాధారంగా కలిగి వున్నారని కాబట్టి నీటిపారుదల ప్రాజెక్టులకు డికోట్లు 93 లక్షలతో ప్రజాశాసనసభ ఆర్డర్లు చేసింది. 40 కోట్లు విద్యుచ్ఛక్తి కేటాయింపులకు సమంజసంగా వేస్తుంది. ప్రజాశాసనసభలో సోమశిల ప్రాజెక్టును చేర్చినందుకు ప్రభుత్వాన్ని ఆభినందిస్తున్నాం. కాని పరిధిని పారబట్ట

కీషనమస్యగా తేలిన మంత్రివర్గ నిస్తరణ ! శ్రీ ఓబుల రెడ్డిని తక్షణం మంత్రిగా నియమించాలే!

ఆంధ్ర నాయకులు ఏ పరిష్కార మార్గం వెతకగలరో చూడవలసివుంది.

* * *
భేదర కర్నూలు వచ్చిన సంవత్సరములో పత్రికా విభజనకు మూలంగా వైనా కాంగ్రెసు శాసన సభ్యుల మూతల తత్వాల్లోని గూఢమై వుండే మంత్రివర్గ విస్తరణను గూర్చిన ఆశాంతి రేఖలు పొడవైనవి. శ్రీ తిమ్మారెడ్డికి మంత్రిత్వం యివ్వాలనే ఆభిప్రాయం ఒకటి, శ్రీ టి. ఎ. వెంకటసుబ్బారెడ్డికి వ్యతిరేకమైనది. శ్రీ ఓబుల రెడ్డి గారికి వ్యతిరేకమైనది. శ్రీ టి. ఎ. వెంకటసుబ్బారెడ్డికి వ్యతిరేకమైనది. శ్రీ ఓబుల రెడ్డి గారికి వ్యతిరేకమైనది. శ్రీ టి. ఎ. వెంకటసుబ్బారెడ్డికి వ్యతిరేకమైనది. శ్రీ ఓబుల రెడ్డి గారికి వ్యతిరేకమైనది.

పార్లమెంటులో కార్యవర్గులు లేకుండా కొద్ది హెచ్చయినా మంత్రివర్గ నిస్తరణ, వీరైతే ఒకమాటు, చేయడం గూడవచ్చు. ఆలస్య మయ్యేకొద్ది మూతల తత్వాలు వెరగడానికి, ఆశాంతిని రేకెత్తించడానికి అవకాశాలేర్పడవచ్చు. కావున వెంటనే ముఖ్యమంత్రి తక్షణం పరిష్కారానికి పూనుకోవాలి.
* * *
ఆంధ్రలో సంవత్సర ప్రజాశాసన మసాయి దాసు నిన్న ఆంధ్ర ప్రభుత్వం ప్రకటించింది.

సోమశిల వల్ల ఎంతవరకు దాం నిర్మాణం జరగాలో అంతవరకే జరుగుతుందని, దాం నిర్మాణం పూర్తి చేయడం, కాలువల క్రమవ్యవస్థ మూడవ సంవత్సర ప్రజాశాసన కాలంలో గాని జరగవలె తెలుపడం న్యాయం కాదు; దాం నిర్మాణం, కాలువల క్రమవ్యవస్థ రెండవ ప్రజాశాసన అంశానికే పూర్తి చేయటమే ప్రభుత్వం ప్రాథమిక పనించాలి. నెల్లూరు ధర్మశాస్త్రమును 15 కోట్ల 91 లక్షలను కేటాయించినందుకు ప్రభుత్వాన్ని ప్రశంసించవలసియుంది.

ఇంతా వచ్చిన చిక్కమిటంటే తెలగలకు ఒకటివ్వాలనే పన్నెండు సంవత్సరాల ఆభిప్రాయం. అది ఎవరా ఆవేది అంతచిక్కమైన ప్రశ్న కాదు. ష్రీ తిమ్మారెడ్డికి మంత్రిత్వం యివ్వవలసి వట్లు ఏర్పడుతున్నది. ఆట్లా యిస్తామా అంటే ఓబుల రెడ్డి ప్రతికూలం అవుతుంది. ఇద్దరూ రెద్దుగావడం, రాయలసీమ వాసులుగావడం చిహ్న సమస్యగా ఏర్పడుతున్నది. కాంగ్రెసులో వీరినమై వాళ్ల పార్టీకి సంబంధించిన నియమం రామా రావు గారి నిరణయంతోనే అంతకుముందు అర్జులలలో వున్న ఓబుల రెడ్డి గారి సమస్య పూర్ణముగా ఏర్పడింది. వీరినమై వాళ్ల పార్టీకి రెండు స్థానాలైనా వేరొక పార్టీ ఆకాంక్షిస్తున్నట్లుగా వుంటుంది. కావున

రాషపార్టీకి మికో బేప్ప దీద్రు ప్రాప్తి ప్రజాశాసన 300 కోట్లకు పెంచాల

రెండో సంవత్సర ప్రజాశాసన భాగంగానే ఆంధ్ర రాష్ట్ర ప్రజాశాసనసభ తయారు చేయడం జరిగింది. ఇది రాషపార్టీ వేరొకవరకు ఆంధ్ర రాష్ట్ర ప్రభుత్వ పాలన స్థిరమైపోతున్నట్లుగా వుండగలదని మనం భావించాలి వుంది. ఈ సారి ప్రజాశాసన సభ తయారు చేయడం గాక గ్రామాల వారీగా తాలూకా, జిల్లాలు వారీగా ప్రజాశాసన సభ తయారు చేయడం గొప్ప విశేషం. జిల్లా ప్రజాశాసన అంచనాలు మొత్తం 353 కోట్ల 57 లక్షలైంది. కాని అర్ధక వరకు లోపం దృష్ట్యా ఆంధ్ర ప్రజాశాసన నిర్వహణ వ్యయం మొత్తం 244 కోట్ల మాత్రమే అవుతుంది. సంవత్సరానికి నూటికి ఐదువంతుల తోచున బాటించాలి అంటే, పారిశ్రామికీకరణ, విద్యుత్ నిర్మాణం, నిరుద్యోగ నిర్మూలన,

ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో విశాలమైన కోట్లా ప్రాంతం ముంది. కాని రేవులు అభివృద్ధి జరగవలదు అని ఎగుమతి దిగుమతి వ్యాపారం తగినంత గా లేదు. చిన్న రేవుల అభివృద్ధిలో వెల్లుగుజిల్లాలో కండ్లపల్లె కోట్ల రేవు నిర్మాణ ప్రతిపాదనకు సంతోషమే కానీ, మొత్తం చిన్న రేవుల అభివృద్ధికి కేటాయించిన 75 లక్షలు బోధాగా చాలవు. అదనపు మొత్తాలను రేవుల అభివృద్ధికి వ్యయపరచడం అవసరం. గ్రామ ప్రజాశాసన స్థానికమై అభివృద్ధి పనులకు ఆర్థిక సహాయం కేటానికై ప్రత్యేకంగా 11 కోట్లు ఏర్పాటుచేయాలి. ప్రజాశాసన తెలంగాణ గ్రామాభివృద్ధి యంత కోట్ల మొత్తంతో సమూహం దుస్సాధ్యం. విద్య, వైద్యం, ప్రజా

కమ్యూనిస్టు ఉద్యమంలో అంతర్గత వైరుధ్యాలు

నేటికమ్మ్యానిజం చాందస మతంగా మారింది!

పార్టీ ఒక కులంగా, నాయకులు దైవాలగా తయారయ్యారు!

అఖ్యుదయసిద్ధాంతంగా, శాస్త్రీయవాదంగా నూరేండ్లక్రితం ప్రారంభమైన కమ్యూనిజం చాందస, నిరంకుశ మతతత్వంగా ఏట్లామారిపోయిందో, ఎట్లా పేడివండుగా పరిణమించిందో, కమ్యూనిస్టులు అధికారానికివచ్చినచోట్ల పార్టీనిద్దాంతంపేర వివిధంగా నిరంకుశ మతంగా మారిందో, యూరపులో వివిధదేశాల కమ్యూనిస్టుపార్టీలలో విచ్ఛేదన కలతలు, తిరుగుబాటు, బహిష్కరణలు, శిక్షలు, స్వతంత్ర కమ్యూనిస్టుపార్టీల స్థాపన, ఇంతెల ప్రపంచ కమ్యూనిస్టు ఉద్యమంలోని అంతర్గత వైరుధ్యాలను గురించి శ్రీ జి. సి. కొండయ్యగారు వ్యాసాలను వరుసగా ప్రకటిస్తున్నాం. ఆందులో మొదటిభాగాన్ని యీ కింద ప్రచురిస్తున్నాం -

—సం. జ. రై.

పెట్టుబడిదారీవిధానం, అంత పనికి కనిపించిన సమాజ పరిణామ దశలన్నిటికన్నా వుత్తమ మయినదైనా, మానవుని స్వేచ్ఛను అతి వుదారంగా యిచ్చినట్లు కనిపించినా, ఆర్థిక స్వార్థంత్రయము లేనట్టి స్వేచ్ఛ అర్థహీనమైపోయింది. అందువలన సోషలిజంలో మానవునికి ఆర్థిక స్వేచ్ఛలభించడమే గాకుండా సంపూర్ణసాంఘిక, రాజకీయస్వేచ్ఛ లభిస్తుందనీ, సోషలిస్టు సమాజ అభివృద్ధి గత సమాజ పరిణామములవలె మానవుని వికాసమునకు అడ్డుగోడకాకుండా, వర్ధిల్లాలే సమాజంగా పరిణామమనెంది, తుదకుప్రభుత్వమునే ప్రత్యేక యంత్రాం అంతర్జాతీయమై, తమకుతాము పరిపాలనా వ్యవహారముల నిర్వహించుకొనే సమాజ వాదం (కమ్యూనిజం) వస్తుందనీ కారల్ మార్క్స్ నిర్ణయించారు.

నేటి కమ్యూనిజం మార్క్సిజానికి బిన్నం

సాంఘిక శాస్త్రవేత్తగా ఆయన నాటి సమాజ చక్రతుల పరిశీలించి, దాని ఫలితంగా వుద్భవించిన కమ్యూనిస్టు స్వేచ్ఛ స్వరూపం ప్రపంచం ముందువుంచారు. వారి నిర్వచనం సరికొందినది కాదా? అనేది వారి మరణం తర్వాత నడిచిన ఎందసంవత్సరాల ప్రపంచపరిణామం గురించి చెప్పువలసివుంది. మార్క్సిజానికి వారసులుగా తలచుకొన్న కమ్యూనిస్టు వుద్దేశాలు, ఆవి నిర్వహించిన రాజ్యాంగములు యిందుకు ప్రధానమూలముగా తీసుకొంటే మార్క్సిజానికి నేడు కమ్యూనిజంకొండ చలామణి అయ్యే రాజ్యాంగము చాలా వ్యత్యాసాలున్నాయనేది

శ్రీ జి. సి. కొండయ్య

స్పష్టం అవుతుంది. ప్రపంచములో అనేక దశలలో అనేక పద్ధతులుగా పరిణామం చెందిన మానవుని అభిప్రాయాలు, కాలగమనంలో అనేక మార్పులు పొందవలసివచ్చింది. రాజకీయ అభిప్రాయాలు కానివ్వండి, మతాభిప్రాయాలు కానివ్వండి, ప్రారంభంలో అవి

యూరప్ లో కమ్యూనిస్టుల తిరుగుబాటు: స్వతంత్రపక్షాల స్థాపన

అభివృద్ధికరంగానే ప్రదర్శించవలెవచ్చు. తన యెడల వాటి వుద్భవం, పెరుగుదలకు ఆధారాలుండవు. కాని కాలగమనంలో మారుతున్న సామాజిక పరిస్థితులకు అనుగుణంగా ఆవి మారనియెడల, మొదట విప్లవోన్నతంగా తమ పనిచేసే, క్రమేపి విప్లవ విఘాతంగా పరిణమిల్లుతాయి. అయితే యీ పరిణామంలో స్థిర సత్యం ఒకటుంది. అదే, మానవుడు ఏ విధానముయొక్క పరీక్షనైనా గీలురాయి మానవునికి ఆయా విధానంయచ్చే స్వేచ్ఛ. ఈ కొలబద్ధతో చూస్తే కమ్యూనిజంగా నేడు చలామణి అవుతున్న విధానాలకు, మార్క్స్ మనకు వివరించిన కమ్యూనిజానికవున్న తేడా ములభంగా గోచరిస్తుంది. మార్క్సిజా సమాజం ఎలాగెట్టి చాటిస "స్వార్థంత్రయం, సోషలిస్ట్ రైత్యం,

సమ-వత్సరం" వట్టివాగుదనీ, మానవునికి ఓటు హక్కు యిచ్చినా, సంపదమై పెత్తనం లేనంతకాలం అతడు ప్రభుత్వ ఆధిపత్య కాలేదనీ, అందువలన అన్ని మార్క్సులూ కలిగిన సంపూర్ణ ప్రజాస్వామ్యమే సోషలిజం అని కమ్యూనిస్టులు వుద్ధాటించారు. కాని వారు రాజ్యాంగానికి వచ్చినచోట అట్టిది మృగ్యమయిపోయింది. దీనికి కారణములు ఏవో చెప్పువచ్చు. కాని మానవుని అనుభవోపేక్షను ఇతర ప్రభుత్వాల ప్రభుత్వయంత్రాన్ని ఎలా వుపయోగించుకొన్నావో అంతేకన్నా ఘోరంగానే కమ్యూనిస్టులు ప్రభుత్వ యంత్రాన్ని వినియోగించుకొంటున్నారు. ప్రజలకన్నా పార్టీయే అగ్రీగామి అని నిర్వచించి పార్టీ నియంతృత్వమును, ప్రజానియంతృత్వం క్రింద విలీనంచారు. ఇది మార్క్సిజానికి భిన్నమైంది

నిరంకుశ మతంగా మారింది

ఇక కమ్యూనిస్టులకు శాస్త్ర విషయానికి వద్దాం. కాలగమనంలో కమ్యూనిజాన్ని, పార్టీ

వానికి దూరమై కళాసర్వేటికంకన్నా కలుషితమైపోయింది. పెట్టుబడిదారీ విధానంలో వినుగెత్తిన ప్రజలు, నేటి మేడపండు కమ్యూనిజంపై స్పృహవచ్చు. కమ్యూనిస్టుపార్టీ ఆధికారానికివచ్చిన తర్వాత మానవుని తిరుగులేకుండా అనేక కం గు లతో నిరంకుశంగా అణచివుంచవచ్చు. కానీ మానవుడు తిరుగుబడికత్తుడు. అలస్యమయినా అతడు నిలం గ్రహిస్తాడు. అతడు అశేయుడు. అన్నికాలం నిరంకుశాలను ఎదిరిస్తూవచ్చిన మానవజాతి, అది యేమామలోవున్నా నిరంకుశాన్ని సహించలేదు.

"ఇండియన్ కమ్యూనిస్టుపార్టీ రాజకీయ కుట్రదారు"

అట్టి పక్షాన్ని నేడు కమ్యూనిస్టు పార్టీలలో చెలరేగిన అంతర్ యుద్ధం తెలియజేస్తుంది. కమ్యూనిస్టుపార్టీ భారతదేశంలో ఆరు నెలలకోక విధానం అమలుస్తున్నప్పుడు, నాటివారే ఒక నాటి తెల్లవారుజామున ఇండియా సోషలిస్టు విప్లవదళను చేరుకొందనీ, అందువలన సోషలిస్టు విప్లవం నేటి దైవదిన కార్యక్రమమనీ అంటారు. ఆ వాదానికి కొంత మంది బలీ అవుతారు. ఆరు నెలలు తిరుగుముందే వారలాట పడ్డాం, నేటిదశ బూర్జువా విప్లవదళ అంటారు. దానికి మరొకరేమంది బలీ! మరలా ఆది తేమైపోతుంది. ఇది మనకే గాకుండా కమ్యూనిస్టు పార్టీ సభ్యులను సహితం విస్టుపరుస్తుంటుంది. దీనికి కారణం గ్రహించడం ముఖ్యమే. ఏ దేశ కమ్యూనిస్టుపార్టీకి గూడ ఆ దేశ పరిస్థితుల కనువైన దేశీయ పాలనీలులేవు. రష్యన్ అంతర్జాతీయ విధానాలే ఆయాదేశాల కమ్యూనిస్టుపార్టీల చాటి యవిధానాలు. అందువల్లే ఇన్ని పట్టెలు. అట్లా కమ్యూనిజాన్ని గాకుండా, ప్లా లి ని జాన్ని ప్రపంచానికి దిగుమతి చేయడంగా మారిపోయింది కమ్యూనిస్టు కార్యక్రమం. ఇట్టి విధానాల ఫలితంగా పార్టీనుండి కేవల కేలు వెలికేయబడడం, కెల్లిపోవడం, మన దేశంలోగూడా బరుగుతూవుంది. కానీ దురదృష్టవశాత్తు ఇట్టి బహిష్కరణలుగూడా, వ్యతంత్రించి ఆలోచించలేని మనోదౌర్బల్యానికి గురిఅయిపోయారు. కమ్యూనిజాన్ని ఒక శాస్త్రీయవాదంగా, మానవ పరిణామ శాస్త్రంగాకాక, వ్యక్తిగతంగా, కమ్యూనిస్టులకు స్వీకరించిన కారణంవలన, కమ్యూనిస్టు విధానముల పరిశీలనే మహాపాపంగా భావించే చాందస మనస్తత్వానికిలోకైన వీటికి, నిర్మలంగా, నిష్కూటాతంగా, శాస్త్రీయంగా, ఆలోచించమ కొంతకాలంపడుతుంది. అలస్యమయినప్పటికీ, అట్టి ఆలోచనలు ఇప్పటికప్పుడే ప్రారంభంకావడం కు ధి మా చ కం. ఇండియాలోగూడ కమ్యూనిస్టు పక్షాలలో ఆలోచన ప్రారంభమైంది. సిద్ధాంతవర్ణలు సాగుకున్నాయి. ప్రపంచవ్యాపారంగా యీ పోరాటం ప్రారంభమైంది. రష్యన్ విప్లవ ప్రభావం, ప్రపంచ ప్రజాపోరాటములపై ఎట్లా ప్రభవించిందో, కమ్యూనిజం పేరుతో పొగ పాతీక పోపాలనను, నియంతృత్వానికి, వ్యతిరేకంగా తలచుకొనే ప్రజా వుద్దేశముల ప్రభావం మన

పాత్రుడుగారి బాలసంజీవినీ [కవిత్వం]

పిల్లల రివర్ అండ్ స్టీను వ్యాధులను నివారించును

డాక్టర్ పిల్లా పాపయ్యపాత్రుడు ఆండ్ బ్రదర్స్

19, దక్షిణమాడవిడి - మైలాపూరు - మదరాసు - 4. ఫోన్ నె 85254 యి.

క్రాంతి: - 7, సారంగపాణికోవిల తూర్పువీధి - సంభకోణము.

అన్ని మందుల పావులలోను దొరకును

కాకర్ల వ్యవసాయవారణదేవి

కామాక్షయ్యగారి

మా "భువనశ్యాం" గురించి (కవిత్వం) పక్షువారం, రుద్రీవారం, వచ్చి, కమ్యూనిస్టులకు తిరుగుబాటుగా ఉపయోగపడును. మా ఫోటో ట్రేడ్ మార్కు గల బ్రాండ్ ముద్రాను మార్చిమే వాడుము.

వ్యాధి వివరములు తెలుపుదు - యంత్రనిమింపించి ప్రపంచంలో శేడు.

ఒకవారమునకు బెషధము రూ. 7-0-0 యి. ప్లాకింగ్ పోస్టెజు వేరు.

అయిత్యవ "కవి" - "వైద్యనివారణ" కవిగాకొక కాకర్ల వెంకటప్పయ్య.

ఒకవారం కెంపలికట్ట (కవిత్వం) అయిత్యవ పార్టీయవం - 1955, కాకర్ల వారివీధి - మైలాపూరు.

దేశంలోని ప్రధాన పరిశ్రమలలో ఒకటైన

రైస్ మిల్లు పరిశ్రమను తుదముట్టించ వద్దు !

రైస్ మిల్లింగు కమిటీ సిఫారసులకు నెల్లూరు రైస్ మిల్లు ఓనర్ల ప్యటికేకత

దంపుడు బియ్యం పరిశ్రమను క్రమంగా అభివృద్ధి పరచమని సూచన

నెల్లూరులోని రైస్ మిల్లు యజమానుల మహాసభ గత 24 తేదీ 59 తీర్మానంపై రామి రెడ్డిగారి ఆధ్వర్యమైన జరిగింది.

ఈ దిగువ వుదహరించిన అంశాలపై పూర్తి పరిశీలన జరుగువరకు, రైస్ మిల్లింగ్ కమిటీ సిఫారసుల ఆధారంగా ఎలాంటి చట్టాన్ని చేయవద్దని కేంద్ర ప్రభుత్వాన్ని కోరుతూ తీర్మానించబడింది.

ప్రభుత్వ పరిశీలనకు నూచించిన అంశాలివి:

- (1) ప్రస్తుతం వుత్పత్తి అవుతున్న, ఇక ముందు ప్రాత్యేకములంగా వుత్పత్తి కాగల ధాన్యాన్నంతటినీ చేతితో దంపించడం సాధ్య పడుతుందా?
- (2) తివుడుపోయిందా వుండే మిల్లు బియ్యం, కొద్దిగా పాలిష్ చేసిన మిల్లుబియ్యం, దంపుడు బియ్యం - యీ మూడెంటలోని ఏటమిస్స్ కాతాన్ని పరిశీలించజేయవలెను.
- (3) బర్మా, చైనా, బహుకాలాంటి వ్యవసాయ దేశాలలో ధాన్యంనుండి బియ్యాన్ని ఏవిధంగా తయారుకేస్తున్నది పరిశీలించవలెను.
- (4) తివుడుపోని మిల్లుబియ్యం, కొద్దిగా పాలిష్ చేసిన మిల్లుబియ్యం, దంపుడుబియ్యం- ఏటిని తయారుచేయటంలో ఒక్కోదాని కియ్యే వ్యయంలెక్కతీయవలెను.
- (5) తన ధాన్యాన్ని తన అవసరాల నిమిత్తం అప్పటికప్పుడే అమ్ముకునే ఉత్పత్తిదారులకు ఎలాంటి నష్టం కలుగజేయకుండా, ధాన్యాన్నంతా దంపుడు బియ్యంగా తయారు చేయడం సాధ్యమా అనేది పరిశీలించవలెను.
- (6) నేటి యంత్రోయగంలో, ఎక్కువ శ్రమతో కూడిన ధాన్య దంపకమునకు కార్మిక వర్గాలను నిర్బంధించగలమా అనేదిగూడా పరిశీలించవలెను.
- (7) దేశ వ్యాప్తంగా రైసుమిల్లులన్నిటిని మూసివేయడంవల్ల వ్యాపారంపై దాని ప్రభావాలను పరిశీలించవలెను.
- (8) దేశంలోని ప్రధాన పరిశ్రమలలో ఒకటైన రైసుమిల్లు పరిశ్రమను తుదముట్టించడం వాటికి అపకారం చేయడంకాదా అనేది గూడా పరిశీలించవలెను.
- (9) ఇతర పరిశ్రమలన్ని కోట్లకు 8 గంటలు పనికేస్తుండగా, రైసుమిల్లుమాత్రం 6 గంటలు పనికేయవలెన్న రైసుమిల్లు యజమాని ఎంత సహనానికి గురికావలసి వుంటుందో గమనించవలెను.

వాణిజ్యపరంగా సాధ్యంగాని దంపుడు బియ్యముకు మారుగా, అందులోని విటమిన్లను తిన్న తివుడుపోని మిల్లు బియ్యం, కొద్దిగా పాలిష్ చేసిన మిల్లు బియ్యాన్ని ప్రోత్సహించవలెనని, రైస్ మిల్లింగ్ కమిటీ సూచనలు రైసుమిల్లు యజమానులకు, ధాన్యం వుత్పత్తి చార్జీలగూడా నష్టదాయకమని, దీనివల్ల రైసుమిల్లు ఆహార ధాన్యాలకుబదులు, వ్యాపార ఫలాలను పెడతారని చెప్పబడింది.

మంత్రికి నివేదిక
కేంద్ర ఆహారవ్యవసాయమంత్రికి, 24 తేదీ

మహాసభ తీర్మానాలతోపాటు, సంఘ ఆధ్వర్యం తుడు శ్రీ చుండూరు కిన్నయ్యకెట్టిగారు, ఒక నివేదిక గూడా సమర్పించారు.

50 సంవత్సరాలుగా, దేశంలోని ప్రధాన పరిశ్రమలలో ఒకటైన రైసుమిల్లు పరిశ్రమ స్థాపన, దంపుడుబియ్యం పరిశ్రమను ప్రోత్సహించడం అసాధ్యమని నివేదికలో తెలియజేయబడింది. రైసుమిల్లు పరిశ్రమమీద 500 కోట్ల రూపాయలు పెట్టుబడివుందని, రైసు మిల్లులు యితరవిధంగా దేనికి వుపయోగ పడేవి కావడంన, రైసుమిల్లింగ్ కమిటీ సూచనలు అమలుజరిగితే యీ పెట్టుబడి అంతా దండుపైపోతుందని, రైస్ మిల్లు ఓనర్ల న్యాయ వైస పరిహారం పొంద ఆర్డర్లవైపును, రెండవ ప్రభుత్వాలకు ఆర్థిక వసతిని సమకూర్చుకోవాలని కోరవ 9 తేదీలో

యుగోత్సావియా ప్రధాని

యుగోత్సావియా రాజధానిలో ప్రధాని నెహ్రూ గౌరవార్థం కేంద్రమంత్రిమండలిచే చేయబడిన విందులో మార్షల్ టిట్, బవహర్షల్ నెహ్రూగారలు.

ప్రపంచ సుడిగుండం

జెనీవా సమాలోచనల సింహావలోకనం

గతవారం జెనీవా శిఖరాగ్ర చర్చల అనంతరం వెలువడిన ప్రకటనల తర్వాత ప్రపంచ రాజకీయ వాతావరణంలో శ్రోత్ర ఆశలు - కోర్కె భావాలు - శ్రోత్ర శైఖరాలు గోచరిస్తున్నాయి. యివి అభివృద్ధి అయితే కొంతకాలానికి అంతర్జాతీయ సంబంధాలు పూర్తిగా మారిపోవుటేగాక, వాటి ప్రభావం ఆయా దేశాల అంతరంగిక పరిస్థితులలోగూడ కావవలెను.

అగ్రరాజ్యాధిపతులు సమాధానపడుటకు జెనీవాలో చేరలేదు. పరస్పరం తమయభిప్రాయాలను ఒకరికోకరు తెలియజేసుకోడానికి వారక్కడకేరారు. జెనీవా శిఖరాగ్ర చర్చల వల్ల లాభ మేమీ వుండవోవని ఆపకృతులు పల్కిన వారెందరోగలరు. జెనీవా సమాలోచనలు విఫలమైతే ప్రపంచంలో భయంకరమైన విరాగపరిస్థితులేర్పడే, ప్రపంచం కనివిని యెరుగని సంక్షోభానికి గురికాగలదని గూడ భావించినవారు గూడ లేకపోలేదు. ప్రపంచాన్ని వేధిస్తున్న ముఖ్యమైన విభేదాలను - కలతలను జెనీవా సమావేశం పరిష్కరించలేదు. కాని యికమీదట జరిగే రాయబారాలు సమాలోచనలన్నీ సఫలమాయని చెప్పడానికి వీలేదు; చిట్కాలు, ప్రతిష్టంభనలు ఏర్పడవచ్చుకూడా. జర్మనీ ఏకీకరణ, యూరపు భద్రత విషయాల్లో విదేశాంగ మంత్రులమధ్య ఏకాభిప్రాయం లేనందువలననే ప్రతిష్టంభన తప్పదేమోననిపిస్తున్నది.

కాని మనస్సులలో ఏర్పడివున్న అనుమానాలు శ్రేష్టభావాలు సమసిపోవడం ఏమంత చిన్న విషయంకాదు. జెనీవా సమాలోచన ఫలవంతమే యిది. అది ఒక వివాదానికి మైన సంఘటనగా కొంచెం భావించవచ్చు.

ప్రచ్ఛన్న యుద్ధ దశలో రాజ్యాంగవేర్తల ఏక దృష్టితో చేసే పీడివాదాల వున్నట్లైతే ప్రపంచం ప్రదర్శించబడడం గొప్ప విశేషం. క్రేడ్యం చేరడం కష్టతేమేగావచ్చు. కాని జెనీవాలో ప్రదర్శించబడిన సుహృద్భావం, సమాధాన భావాలు సులభంగా తొలగిపోవాలవు. బాటియ ప్రయోజనాలు, నేటి ప్రపంచముల సంతులములపై అవి ఆధారపడివుండుటే అందుకు కారణమనిచెప్పాలి.

జెనీవా సభ, రాజకీయ వాతావరణంలో తెచ్చిన మార్పును త్రోసివేయడానికి చిన్న చుచ్చడానికి కూడా వీలేదు. ఖచ్చితమైన బిచ్చందంకాకపోయినా, కనీసం ముఖ్యమైన యూరపు ఆసియా సమస్యలపై పరస్పరం ఏకాభిప్రాయానికైనా వచ్చివుంటారు. పశ్చిమ జర్మనీ, ఆట్లాంటిక్ రాజ్యాల సంధి-తప్పనిసరి అని, ప్రస్తుత పరిస్థితుల్లో వాటిని మార్చుటకు సాధ్యంకాదని రష్య నాయకులు మార్షల్ టిల్లనిక్, కృశ్చేవ్ లు అంగీకరించారనే చెప్పాలి. ఈ సమస్యలపై వారి అభిప్రాయాలలో మార్పు వచ్చిందని కాదు, గాని తమ కర్తవ్య నిర్వహణలోరకు యుద్ధంకేయడానికిమాత్రం యిష్టపడుటలేదు. యుద్ధ ప్రమాదంలో కూడివుండే పరస్పర అవిశ్వాసాలు, ప్యటికేకతలు తొలగిపోయాయి. ఈ వారం జెనీవాలో జరిగే అమెరికా-చైనా రాయబారాల సమాలోచనలు, రోషోవు మాన్షల్ టిల్లనిక్ యొక్క ట్రిటా సందర్శనం, వాషింగ్టన్ మాన్షల్ మధ్య ఉన్న భాగకాటల సమాలోచనలు, సందర్భాలు జరుగుతున్నాయనే యాశ్చర్యాల బట్టి జాస్తీ "జెనీవా ప్రభావం" స్పష్టమై పోయింది. సోవియట్ నాయకులుగూడ తమ ప్రోత్సాహ సంభాషణల్లో, తాము కమ్యూనిజం

- ★ జెనీవా సమావేశం సాధించిన సత్ఫలితాలు చరిత్రలో సువర్ణకీరాంతో లిఖించదగినవి.
- ★ మలయా ఎన్నిక ఫలితాలు బ్రిటిష్ రాజనీతికి తీవ్రమైన పరిక్షిగా పరిణమించింది.
- ★ కల్లోలతంగావున్న దూరప్రాయ సమస్యల పరిష్కారానికి జెనీవా సుహృద్భావం అత్యంతావశ్యకం.

నికే కట్టుబడివున్నా, స్టాలిన్ తోనే నిరంతర శాంతి కారం నడిపించిన మంత్రాంగం యొక్క సమస్తి భాగ్యతనే అమలుపరుస్తున్నామని పశ్చిమ రాజ్యాధిపతులకు నచ్చచెప్పడం జరిగింది. తమ ప్రత్యేక తీవ్రవిధానములను, ఆర్థిక విధానములను అచరించి నూపెట్టుట కవసరమైన శాంతికావాలనికూడ వారు పశ్చిమ రాజ్యాలను కోరడం జరిగింది. ఇన్నీ ఆమెరికా ఆధ్యక్షుడు ఎడవోహోవరును ఎంతో సంతోషపరిచినవి. కాల్టిస్ సోవియట్ నాయకులపట్ల ఆయన సోమనస్య సుహృద్భావాలను ప్రకటించడంజరిగింది. రష్యతో నేయగా రాయబారాలు సాగించాలనేవరకు బుజ్ హోవర్ వెళ్ళాడు. సోవియట్ - అమెరికా స్నేహంలో తామెక్కడ వదలివేయబడకా మోననే భయంతోనే మార్షల్ టిల్లనిక్ ను ఆంధ్రోనీ యాడె ట్రిటాను సందర్శనలనే వదిలినారాదని పరిశీలకులు భావించేటంతగా పరిస్థితులేర్పడ్డాయి.

జెనీవా సమావేశం ప్రకటనలో ప్రస్తుతంగా లేకపోయినా, ప్రచ్ఛన్న యుద్ధాన్ని అంతమొందించుటకు, ప్రపంచ భద్రత, శాంతి పరిరక్షణకు అగ్రరాజ్యాలు ఒక ఒడంబడిక వచ్చాయని భావిస్తున్నాయి. పరిస్థితుల్లోని అమిస్తాయని ఎవ్వరూ తలంచి యుండలేదు. ఇది మహావ్యతిరేకం! కావుననే జెనీవా సమావేశం, చుక్కెలో ముగ్ధాక్షుణాలను లిఖించుకో గలదని చెప్పక తప్పదు.

—కొరవ 9 తేదీలో

చందాదారులకు మనవి:

తాము బాలులు వ్రామునపుడు గాని, చందాలు సంప్రదించుగాని, చందాసేవలకు తప్పక తెలుసుకుందండి, అదృష్టవశాత్తూ వ్యాప్తియందండి. లేకున్న వాటిపై చర్యలను తీసుకోవటం ఆలస్యనామంది.

—మేనేజరు - జమీకరైతు.

జమీకరైతు

5-8-1955 .. శుక్రవారం
మొట్టమొదటి ప్రకాశనం, బహుళ విదియ

బుడతకీచుల ఆమానుష చర్యలు

గోవా విమోచనోద్యమం తీవ్రతరమయ్యే కొలది పోర్చుగల్ అధికారుల దౌర్జన్యం మరిచిపోతున్నాయి.

విరాయుధులైన కాంతియక సత్యాగ్రహాలపై కుపాకీ కాయలు పోగుతున్నారు; ఆమానుషంగా సత్యాగ్రహాలను హింసలపాలు చేస్తున్నారు. గోవాలో కేసు సివిల్ పరిపాలన పొగుటలేదు; వైదిక పాలన విలయ కాండవం చేస్తున్నది. గోవానుండి చేరుతున్న వార్తలనుబట్టి, గోవాలో ప్రవేశించే ప్రతి సత్యాగ్రహవలంబీతుడు కుపాకలతో కాలి చంపడానికి పోర్చుగల్ అధికారులు నిర్ణయించడం, రాక్షస చర్యలకు గడం గడమే. ఇది సహించరాని విషయం.

అగస్టు 1 వ తేదీన గోవాలో ప్రవేశించిన పండ్లందన సత్యాగ్రహదళానికి తెలిసిన సత్యాగ్రహి శ్రీ బి. కె. థోరట్ కుపాకీ గుండ్ల కర్రలయి మరణించాడు. ఈ అమరతీవికి స్వయం ప్రయోగనకు మా లోహాల్ల! కుపాకీ కాయలవల్ల తీవ్రంగా గాయపడి దళనాయకుడు శ్రీ మహితోపవంది, దళ సభ్యులు శ్రీ లోకేశ్వర, శ్రీ నిత్యనందపాపా గారలు ప్రమాద స్థితి భారత ప్రజల మనస్సులను ఆందోళన గలిగిస్తున్నది. పోర్చుగల్ పాలకుల క్రౌర్యానికి బలియైన ఆమరతీవులలో శ్రీ థోరట్ ద్వితీయుడు. అలాగే పోర్చుగల్ పోలీసులచే చచ్చినదాకా కొట్టబడి, అమీచండ్ గుప్త మరణించడం పాఠకులకు తెలిసిన విషయమే. గోవా సత్యాగ్రహంలో పాల్గొన్న జనసంఘ సత్యాగ్రహాలు తీవ్రంగా గాయపడి కొర్రలతో అనుప్రతిలో చేర్చబడ్డారని తాజావార్తలు తెలియజేస్తున్నాయి.

గోవాలో బుడతకీచుల దౌర్జన్యం ఆమానుష చర్యల్లా కొనసాగవలసిందేనా? మనం గోవా విషయంలో కేవలం ప్రేక్షకులమేనా? భారత ప్రభుత్వం యీ ప్రమాదకర పరిస్థితిని నివారించుటకు తక్షణ చర్యలు తీసుకోవడం ఆవసరం.

గోవానుండి పోర్చుగీసువారు వారంతలవారు వైకొలగుటకు ప్రోద్బలపరచేతగా ప్రపంచ ప్రజాభిప్రాయం ఒక స్వరూపం ధరించేవరకు చేవియుండమని కోరడం న్యాయంకాదు. "స్వరాజ్యం మా జన్మహక్కు" ని కోరిన గోవనులను హింసలు పాలేస్తూ వారపై బుడతకీచులు కనీసీర్చుకుంటుంటే ప్రజలంతకాలమని ఓర్చువహించి యుండగలరు? ఇంక యీ ప్రభుత్వ విధానాన్ని మన బలహీనతగావించి నందిన పోర్చుగల్ వలసఅధికారులు గోవానుండి వైకొలగే సూచనలెక్కడా కనుపించడంలేదు.

గోవా సమస్య భారత ప్రజల ప్రతిష్ఠ, ఆత్మ గౌరవాలకు సంబంధించినట్టిది. కావున యీ విషయంలో రాజీ, కేంద్ర కేంద్రీకేయడం ఆత్యవసరం.



కావలి కాలేజి

కావలి కాలేజి స్టూడెంట్స్ యూనియన్ ఎన్నికలు గత 15 తేదీ జరిగినవి. ఎక్స్ ప్రెజిడెంట్ పావల్య విద్యాస్థి సంఘటన, కమ్యూనిస్టు విద్యాస్థి ఫెడరేషన్ అధ్యక్షులమధ్య పోటీ జరిగింది. డాక్టర్ గా. పి. వరసీంహాచారి, కార్యదర్శిగా కుమారయ్య. వరలక్ష్మీ గారలు ఫెడరేషన్ అధ్యక్షులను ఓడించి విజయం సాధించారు. ఇంటర్మీడియట్ రెండవ సంవత్సరములో మాత్రం ప్రజాస్వామ్య విద్యాస్థి సంఘాల అధ్యక్షులవల్ల, ఫెడరేషన్ అధ్యక్షి 18 ఓట్ల మెజారిటీతో గెల్చాడు. సంయుక్త కార్యదర్శిగా గాడా ఫెడరేషన్ కు చెందిన సారంగ పాటి 8 ఓట్లతో గెలుపొందాడు. ఇందులో విశేషమేమంటే ఎక్స్ ప్రెజిడెంట్ అధ్యక్షులు నందల శేదాతో విజయం సాధించి, ఫెడరేషన్ అధ్యక్షులు చావుదప్పి కన్ను లొట్టబోయినట్లుగా స్వల్పతేదాతో గెల్చారు.

విజయముపొందిన ఎక్స్ ప్రెజిడెంట్ సంఘటన అధ్యక్షులు "జమీకరైతు" ద్వారా విద్యాస్థులకు తమ ధన్యవాదములు తెలుపుతున్నారు.

—వై. యస్. చౌదరి.

బిరుదవోలు శ్రమదానం

పాదలపూరు జాతీయనిస్తరణ కేంద్రంవారి అధ్యక్షులు, బిరుదవోలు హరిజనపాలెంలో 30 తేదీ శ్రమదానోత్సవం జరిగింది. జిల్లా కలెక్టరు శ్రీ యం. బి. రాజారావు, యిలర్ జిల్లా అధికారులు, యువకులు, స్త్రీలు ఘనమయ్యే వయ్యమంది సోడ్డు నిర్వహించుటద్వారా శ్రమ దానం చేశారు. ఈ సందర్భములో జరిగిన సభలో కలెక్టరుగారు వుపన్యసిష్టా స్వయం కృషి, సహకారభావం, సమష్టిత్వం - వీటి విలువనుగూర్చి వుద్ఘోషించిరి.

ఈ వుత్సవానికోచ్చిన ఆతిథ్యలను గామిస్తులు కేసిటివిందుతో తనియింపజేసిరి.

—ఒక విలేకరి.

పక్కడ క్రమదానంద్వారా ముక్కాలు ఫణ్డాంగు సోడ్డుకేయబడిందని, యీ స ని ఖరీదు ఘనమయ్యే 20 రూపాయలువుంటుందని, కాని దీనికైనపుచ్చ అన్నీకలిపితే వెయ్యికి మించివుంటుందని, దీనివల్ల నష్టమేగాని, లాభం లేదని ఒక పాఠకునినిమర్చి. కాని, యిందులో కేవలం అయినపనికి, ఖర్చుకు లెక్కచేయడం సబబుగాదు. ప్రజలలో వుత్సాహాన్ని కల్పించుటకు, సమష్టికృషికి వారిని ప్రోత్సహించుటకు యిలాంటి వుత్సవాలు వుపయోగపడతేగాని, కేవలం వీటివల్ల పని నెరవేరుతుందనుకోవడం పొరపాటు. అయితే శ్రమదానోత్సవాల లాంటి ఆదర్శప్రాయమైన కార్యక్రమాలలో పాల్గొన్నపుడు అధికార్లు ప్రయోజనపులై తీసుకోవడం వుచితంగా, ఆదర్శంగా వుంటుంది. ఇది గాక బాణాసంచా లాంటి ఆకాస్మాత్తుల యీ వుద్దయ విలువనే తగ్గిస్తే పనేదిగూడా గమనించవలెను.

పొదలకూరు హరిజన 'డే'

జాతీయ నిస్తరణ కేంద్రంవారి అధ్యక్షులు మన 30 తేదీ హరిజన దినోత్సవం జయంత సూంగా జరిగింది. కలెక్టరు శ్రీ రాజారావు గారు అధ్యక్షులు వహించారు. శ్రీమతి జిల్లా అధ్యక్షుల శ్రీమతి, నెల్లూరు హరిజన చాక్లెట్ షాపులు, అధికారులు, అవధికారులు పెళ్ల

మంది యీ వుత్సవంలో పాల్గొనిరి. గామిస్తులులో వూరేగింపు అసంతరం, హరిజనులు ఈవ్వాలయంలో ప్రవేశించి, కేవలం వర్ష సంచేసుకొని ఆకార్యమును సాధించి. ఆలయము ఆవరణలో కలెక్టరుగారి అధ్యక్షతన జరిగిన సందర్భంలో శ్రీమతి అన్నపూర్ణమ్మ, ఏనుగ పట్టయ్య, శాయపప్రభుత్వము అప్పి కృతా నివారణగూర్చి వుపన్యసించిరి. ఆపుల ఆంజనేయులుగారు స్థానిక పాఠశాలకు ఆమర లేవి చాయా చిత్రాన్ని బహూకరించిరి. రాత్రి సమావేశ భోజనం జరిగింది.

తాను స్వల్పదామంలో వున్నా, తన కార్యక్రమాన్ని ప్రతిపేల క్రద్దగా నిర్వహిస్తున్న కలెక్టరు రాజారావు, తదితర సంఘ సేవకు లను పొట్టి శ్రీరాములుగారు స్వగ్లంనుండి ఆకార్యులించిరి. —ఇస్కా వసంతుమార్

నాటకం

ఈ వుత్సవాల సందర్భంలో, నెల్లూరు జిల్లా నాటకరైట్ అధికారుల నాటక సమాజంవారు, "రామరాజ్యం" అను నాటకమును చక్కగా ప్రదర్శించిరి. సంచన్నప్రణాళిక, జాతీయ నిస్తరణ కార్యక్రమం, హరిజన సంక్షేమం, మున్నగు దేశాభ్యుదయ కార్యక్రమములను వివరిస్తూ విజయవాద వాస్త

వ్యలు శ్రీ సీతారామగారు కవచార్చనను నాటకాన్ని సాధించారు. కలెక్టరుగారి ప్రోత్సాహము, టి. వి. కామేశ్వరరావుగారి కృషి నాటక ప్రదర్శనాన్ని విజయవంతం చేసి, 5 తేదీ మంది శ్రీమతులకు విజయవంతం పాటు, విల్లా నాన్ని కలగజేసింది. నాటక రచనలోని ప్రవర్తనములలోని లోటుపాట్లను గుర్తించి మూచించుటకు బట్టెలు నియమింపబడిరి.

గామనాయకులకు శిక్షణ

గత 28, 29, 30 తేదీలందు, పాదల పూరులో, జాతీయనిస్తరణ కేంద్రమువారి అధ్యక్షులను గామనాయకులకు శిక్షణ నిర్వహింపబడింది. 51 గామనాయకులకు చెందిన 110 మంది నాయకులు శిక్షణలో కీర్తన సాధించిరి. శిక్షణానికే జిల్లా అగ్నిమండలశాఖ కారి శ్రీ బి. వంశేశ్వరరావుగారు ప్రారంభోత్సవం జరిపిరి. జిల్లాలోని వివిధశాఖాధికారులు వారివారికాఖిలకు సంబంధించి శిక్షణ నిచ్చిరి. శిక్షణ కుదిరితే - 30 తేదీ - కలెక్టరు శ్రీ రాజారావు, జిల్లా స్టానింగు అఫీసరు శ్రీ కృష్ణమాచారిగారు గామనాయకుల కార్యక్రమగూర్చి ముచ్చటించిరి.

—ఓ. సి.

కురిచేడు వీడ్కోలు

హైస్కూలు హెడ్మాస్టరు శ్రీ కె. చిదంబరంగారు విడవలూరును బదిలీఅయిన సందర్భంలో, గత 27 తేదీ వీడ్కోలుసన్మానం జరిగింది. పలువులు చిదంబరంగారి సేవను కొనియాడారు. తేనీటివీడుం జరిగింది.

— ఆచార్య విశ్వనాథం

జనవాణి

ఈ నీర్దికక్రింద వివిధ సమస్యలను గూర్చి పాఠకులు చర్చించవచ్చు. తమ తమ అభిప్రాయాలను స్వేచ్ఛగా వెలిబుచ్చవచ్చు. వ్యక్తిగత దూషణలకుమాత్రం యిది వేదిక కాదు.

—సం. జ. రై.

సోమశిల ప్రాజెక్టు

గత మూడుమాసాలుగా నెల్లూరుజిల్లాలో సోమశిల ప్రాజెక్టుకు సాగిన ఆందోళన నెల్లూరుజిల్లా ప్రజలలో ప్రాజెక్టుకొరకై తిరిగి ఆకలంకేకకైయి. విడువదల గ్రామాలలో లక్షాచిల్లర సంతకాలు సేకరించడం - ఎచ్చట ఏసభ జరిగినా సోమశిల రెండవ పంచవన్న ప్రజాభిలా కలపమని తీర్మానాలుచేయడం, పెద్దఎత్తున వందలాది ప్రతినిధులతో - కేల కొలది ప్రజలతో జిల్లా సోమశిల ప్రాజెక్టు మహాసభ గతమాసంలో గూడూరులో జరిగడం - నెల్లూరు - గూడూరు సభలలో ఎన్నుకొన్న రాయబారికమిటి సభ్యులు గత నెల 20 వ. తారీఖున కర్నూలులో మంత్రి లతో కలసుకోవడంలాంటి కార్యక్రమం నిజంగా కొన్ని ఆకలకేకకైచేయడంలో ఆత్మ ర్యులేందు. ప్రతిపార్టీ ఎన్నికలు వచ్చినప్పుడు సోమశిల అతి ప్రధానసమస్యకావడం - ఎన్ని కలలో నిలబడినవారు దానికొరకై తాము తీవ్రకృషిచేస్తామని వుదారంగా వాగ్దానములు చేయటం మామూలుకూడా అయింది. ప్రధానంగా గత ఎన్నికలలో సోమశిలపై ప్రజలు పూహించుకూలు పెట్టుకున్నారు. రెండవ పంచవన్న ప్రజాభిలా కల్పనసరిగా మన ప్రాజెక్టుకు స్థానంవుంటుందని ఆశించారు. కాని ప్రజల ఆకలను పరిపాలకులు మరొక మాటు నిరాకరేశారు. 20 వ. తేదీ మన మంత్రిలతో జరిపిన రాయబారిసలన ఒక్క విషయం స్పష్టమైపోయింది. సోమశిల ప్రాజెక్టును రెండవ పంచవన్న ప్రజాభిలా చేర్చి

లేదు - చేర్చేప్రయత్నం ప్రభుత్వం చేయ బోవటంకూడా లేదనేది స్పష్టమైపోయింది. పరిపాలకులపై ప్రజలు పెట్టుకొనిన భ్రమలు బ్రద్దలైనాయి. ఇక మిగిలినదేమిటి? అనేదే మనముందున్న ప్రశ్న. ఏదోఒక తీవ్రప్రద్యమం సోమశిలకు సాగించితేతప్పు సోమశిల ప్రాజెక్టును గురించి ప్రభుత్వం వినిపించుకోనే స్థితిలో లేదు. ఆంధ్రవలస నిజంగా మనం సోమశిల కావాలనుకుంటే - తీవ్ర కార్యక్రమం ఆవసరం. యీ విషయమై ప్రజలు తమ అభిప్రాయం వ్యక్తీకరించుతూ జమీకరైతులో ప్రకటించమని కోరుచున్నాము. ఎందుకంటే త్వరలో యీ విషయమై ప్రజాభిప్రాయము వకు ఒకరూపమిచ్చి కార్యక్రమం నిర్ణయించు కొనవలసివుంది.

నెల్లూరు మహిళా కళాశాల

నెల్లూరులో శ్రీమతి కళాశాల ఆవకళికతను గురించి పురప్రముఖులిదివరకే వాగిసియున్నారు. వారు లోచిన రెండు విషయములను మీ పత్రికద్వారా తెలుపుటకు మరూహల పడుచున్నాను. కొన్ని సర్కారు జిల్లాలలో ఒక్కొక్క పట్టణంలోను 3, 4 కళాశాలలుండగా దివ్యా విషయములో వానికెక్కిన సింహపురములో రెండు కళాశాలలుమాత్రం యుండుట కొంచీ విషయం. అందులో ను ఒక్క కళాశాలలో

—కొరవ 12 క తేదీలో

ఈవారంలో మన దేశం

- ★ కాశ్మీరు విషయంలో నూత్న దృక్పథం, కొత్త కృషి యవసరం.
- ★ ప్రజాశక్తిల పెరుతో నాయకులు ప్రజలకు కల్గిస్తున్న ఆశలు, ప్రజాశక్తి అమలుకు కేంద్రప్రభుత్వ ఆర్థికలోపం - ప్రజాశక్తివేత్తలకు చిక్కుసమస్యలయ్యాయి.
- ★ ప్రజాసోషలిస్టు పార్టీలోని చిలికలు ప్రజాస్వామ్యానికి, సోషలిస్టు వుద్యమానికి తీరని నష్టం.
- ★ ఏటూ ఆపార సష్టాలు, విభజన కల్గిస్తున్న కొన్ని బ్రహ్మపుత్రానదుల వరదల బాధనుండి ప్రజలను రక్షించుటకు తక్షణ చర్యలు తీసుకోవడం ప్రభుత్వ కనీస ధర్మం.
- ★ హిందూ వారసత్వం బిల్లు సమితి కుటుంబ విచ్ఛిన్నం దారితీసినా, వరకట్నాల నిర్మూలనకు, ప్రతి వురుసులమధ్య సమానత్వానికి కొంతగానైనా దోహదం కల్గిస్తున్నది.

కాశ్మీరు సమస్య

గతమాసం కాశ్మీరునుగురించి ఇండియా దేశీయవ్యవహారాల కార్యాలయంలో శ్రీ గోవింద వల్లభ్ పంత్ చేసిన ప్రకటన పాకిస్తాన్ లో ఆగ్రహకేళాలను కేక తీసింది. పాకిస్తాన్ పత్రికలు, మంత్రులు కాశ్మీరు విషయములో ఇండియా ఆంధ్రా తీయబహుదాలను భగ్నం చేస్తున్నదని కేక చేశారు. ఇండియా-పాకిస్తాన్ సరిహద్దులో ఇండియా పైన్యాలు సమీకరించబడుతున్నాయని తెలిపారు. దుష్ప్రచారం సాగింది. కాశ్మీరునుగురించి పంత్ ఆసమంజసంగా ఏమీ మాట్లాడియుండలేదు. కాశ్మీరు భవిష్యత్తును నిర్ణయించేటప్పుడు, పాకిస్తాన్ దురాక్రమణావంతరం కాశ్మీరులో రాజకీయంగా ఆధిక్యం ఏర్పడిన పరిణామాలను దృష్టిలో నుంచుకోవాలని మాత్రమే పంత్ చెప్పారు. యిదేమీ విజ్ఞానమైన ప్రకటనగాదు. యూరపు పర్వటన నుండి వెళ్ళా తిరిగివచ్చిన తర్వాత పంత్ ప్రకటననుగుంచి పాకిస్తాన్ ప్రధాని కోరిన విశదీకరణకు జనాయిగా పాత బహుదాలను ఇండియా ఎప్పుడూ గౌరవించగలదని వెళ్ళా హామీయిచ్చారు. ఇండియా ప్రత్యుత్తరంలో గల ప్రకటనలు తెలియపరచాయి. కాశ్మీరు విషయంలో క్రొత్త దృక్పథం మాత్రం అవసరం. కాశ్మీరు సమస్య పరిష్కారంలో క్రొత్త కృషి యవసరమని ఇండియా పాక్ ప్రధానుల కడపటి సమావేశంలో ఏకాభిప్రాయం తెలియచారు. కాని పాక్ ప్రధాని కాశ్మీరును గురించి పరిశీలించి సలహా యివ్వవలసినదిగా పాక్ రాజ్యాంగ సభలోని వివిధ రాజకీయ పక్షాలనుకోరడం కేవలం అనుచితం. చౌకబాదు ప్రభారంజకత్వంకోసం, ప్ర్యక్తిగత రాజకీయ ప్రయోజనాలకోసం కాశ్మీరు సమస్యను పాకిస్తాన్ రాజకీయవేత్తలు వుపయోగించుకొంటున్నారేకాక కాశ్మీరు సమస్యను హద్దావ్యవహారంగా పరిష్కారం కావడం దుస్సాధ్యం.

ప్రజాశక్తి వేత్తలకు చిక్కుసమస్యలు

ద్వితీయ పంచవర్ష ప్రణాళికను రచిస్తున్న ప్రణాళికా వేత్తలు, ప్రణాళికా వ్యయం మొత్తాల సేకరణలో చిక్కు సమస్యలు నెదుర్కోవలసి వస్తున్నది. గాగ్రీమాలను ప్రాథమిక వుపాదిగా ప్రణాళికను రచించాలన్న ప్రయత్నం, రెండవ ప్రణాళిక మొత్తం 12,000 కోట్ల రూపాయలు వాటింది. జాతీయాభివృద్ధి పంపంఠయొక్క స్థాయి పంపంఠంలో గతవారం జరిగిన చర్చల ఫలితాలు పరిశీలించి ప్రణాళికల కేంద్రానికి దృక్పథంలో విశేషాలున్నట్లు

స్తున్నాయి. కాని యీ విశేషాలు రాజ్యాంగ ప్రతిష్టంభనకు దారితీస్తాయని అభిప్రాయపడ గూడదు. ఆయా రాష్ట్రాలలో మంత్రులు, కాంగ్రెసు నాయకులు పంచవర్ష ప్రణాళికను చూసేటప్పుడు ప్రజలకు తేలిపోని ఆశలు కల్పించారు; ప్రాజెక్టులు, సరిక్రమలు గురించి హామీలివ్వడం గూడా జరిగిపోయింది. కేంద్ర ప్రభుత్వం కేవల ప్రణాళికను అమలు చేయడానికి తగిన ఆర్థిక వసతులు లేవు. వున్న ఆర్థిక వనరులు 3300/- కోట్ల రూపాయలే. తనవ్యక్తిగత పలుకుబడినుపయోగించి మరొక వెయ్యి కోట్ల రూపాయలు సమకూర్చుతానని కేంద్ర ఆర్థిక కార్యాలయంలో చెప్పుచున్నారు. ఇంకా వెయ్యి కోట్ల రూపాయలైనా తేలిచే ప్రభుత్వం తలపెట్టిన ప్రణాళిక కార్యరూపం ధరించదు. ప్రణాళిక వేత్తలకిది గొప్ప చిక్కు

జోడు 'హరిశ్చంద్ర'లు

ఎందుకు యీ పోటాపోటీలు?

జోడు "హరిశ్చంద్రులు" ★ ★ ★

అక్షయరాజ్యం చంద్రమతిగా - తీయబడుతున్న హరిశ్చంద్ర చిత్రం ప్రస్తుతం చూటీంగ్ లోవుంది. సి. హెచ్. నారాయణ రావుని హరిశ్చంద్రుడిగా నటించమని అడిగినట్లు - దబ్బుసమయంలో ఒప్పందం కుదరనట్లు - అందుచేత విశ్వామిత్రుడి కేసుని నిశ్చయించుకున్న యస్. వి. రంగారావుచేతనే హరిశ్చంద్రుడికేసు వేయించబోతున్నట్లు - తెలుస్తోంది. అసలే చిత్రంలో హరిశ్చంద్రుడుగా య్. టి. రామారావు నటించవలసివుంది. పోటీచిత్రాలలో నటించడం ఇష్టంలేని కారణంవల్ల - రామారావు ఈ కేసుని నిర్వహించడానికి ఒప్పణ్ణోలేదు. ఈ చిత్రం వాటి అండ బంపన ప్రాధక్ష్యా నిర్ణయంలో తయారవుతుంది. వాటి అంటే ఎడిటర్ మాణిక్యంపండ్ల. వీరినుంచి విడిపోయిన జి. వరలక్ష్మీమూడా హరిశ్చంద్ర ప్రయత్నంలోనే వుంది. నాగయ్య నయ్యవలసిన కేసునికీ యం. జి. రామచంద్రాచారి లుకే చేసుకున్నట్లు తెలుస్తోంది. తక్కువ దబ్బుకి నాగయ్య నటించడానికి ఒప్పణ్ణోకపోవడమే ఈ మాటలకు కుళ్ళుకాణం. ఒక నమ్మకమును కేలంగి. మనో వత్సల్రతుడు మనమునాకెళ్ళి. ఎందుకో ఈకాంటిలెట్లో పోటీలుపట్టాలనాగయ్యల గతి ఏమైంది? లక్షములగతి ఏమైంది? నిక్క

సమస్య అయింది. సోషలిస్టు సరళిసమాజం కేసులో, ప్రణాళికల కేసులో నాయకులు ప్రజలలో కల్పించిన ఆశలు నెరవేరే పరిస్థితులు కావరావడంలేదు. దీనివలన ప్రజలలో ప్రణాళిక, కలతలు కలుగుతున్నవి.

ప్రజాసోషలిస్టుపార్టీ విచ్ఛిన్నం
తిరువాన్కూరు-కోచ్చిన్ లో ప్రజాసోషలిస్టుపార్టీ మంత్రాంగం పోటీసకాల్లులు జరిపించడంలో ప్రజాసోషలిస్టుపార్టీలో ఏర్పడిన అంతరంగిక సంక్షోభం, లోహియా ప్రభుత్వం ప్ర. సో. పార్టీ జాతీయకార్యవర్గం తీసుకోవడం న్యూ కేరళవర్గంలో పార్టీ రెండు వర్గాలు ఏర్పడిన పరిస్థితులు కలగడమే. దేశంలో ఢిల్లీ, బెంగాలు, ఆంధ్ర, తిరువాన్కూరు కోచ్చిన్, మైసూరు, మద్రాసు రాష్ట్రాలలో పార్టీ నాయకత్వాన్ని అధిష్టించడం, వారు ఏర్పడిన కేవలం సోషలిస్టుపార్టీగా వ్యవహరించుటకు యీ నెల మాడవవారంలో మద్రాసులో సమావేశం కానుండడం ఇది ప్ర. సో. పార్టీ విచ్ఛిన్నానికి దారితీసింది. లోహియా వెంట నూటికి 60 వంతులుమంది పార్టీసభ్యులు వెంటనే వెళ్ళవచ్చునని వూహిస్తున్నారు. లోహియా నాయకత్వం ఏర్పడి కొత్త సోషలిస్టుపార్టీ పట్టిస్తేనే రాజకీయ పక్షపాటు ఉండనిగాని, వారు విడిపోవడంవల్ల సోషలిస్టువుద్యమం బలపడుతుందనిగాని చెప్పాలం.

ప్రజాసోషలిస్టుపార్టీ బలహీనం కావడంలో కాంగ్రెసుకు ప్రతిపక్షంగా వుండగలవేరే ప్రజాసోషలిస్టు పార్టీ కేసుందాబోయింది. దేశంలో సోషలిస్టుపార్టీల సంఖ్య పెరగడం వల్ల సోషలిస్టు వుద్యమం చెచ్చితిని పోయే ప్రమాదంకలదు. డాక్టర్ లోహియా "ఇండియన్ రెవాల్యూషన్" ద్వారా కని రెవాల్యూషన్ ద్వారా దృష్టి లోహియాకులేదు. అంతే కలహాలవల్ల బ్రిటిష్ రాజకీయపక్షం ఎట్లా బల

ప్రకృతిని జయించిన మానవ విజ్ఞానం

మానవవిజ్ఞానం పోనుపోను విజ్ఞామిత్ర సృష్టివలె, వెరక లోకాన్ని సృష్టించేంత శక్తివంతమౌతున్నది. చంద్రుడులాగా భూమిచుట్టూ తిరిగే వుపగ్రహాలను సృష్టించి వదులుటకు అమెరికా విజ్ఞానవేత్తలు నిర్ణయించారు. పులిబోల్ ప్రమాణంలో గంటకు 18 వేల మైళ్ల వెగంతో వయనిస్తవట యీ వుపగ్రహాలు. ప్రపంచాన్ని గంటన్నరకొకసారి యిచుట్టగలవటం. చంద్రుడు లోకాన్ని భూలోకానికి సన్నిహితం చేసే ప్రయత్నం యీ వుపగ్రహాల విజయం మీద ఆధారపడి వుండవచ్చు.

ప్రకృతి సమసరించవచ్చుగాని, దానికి సహజగుణాలు కలుగజేయడం సాధ్యమా?

హీనమై మితవాద కళాసర్వకీర్తివత్సం లలపడింది. మొన్నటి బ్రిటిష్ ఎన్నికల ఫలితాలే - దృష్టాంతరము. ఇండియా సోషలిస్టులు బ్రిటిష్ సోషలిస్టుల విశ్వశాదర్యాన్ని ఆనుసరించలేకపోవడం శోచనీయం. ప్ర. సో. పార్టీ విచ్ఛిన్నం ప్రజా స్వామ్యవాదులందరి కలవరపెట్టుచున్నది. ఈ దురదృష్టకర సంఘటనవల్ల ఇండియాలో ప్రజాస్వామిక వుద్యమానికి తీరనినష్టం.

వరదల భీభత్సం

హిమాలయాలునుండి ప్రవహించే గంగా, - కోరవ రి.వ శేకీలో

చిత్రజగత్ మల్లర్

తలు పట్టుదలకీ పోవడా కష్టమైతే చి ముందు గతని యోచించి - సవ్యంగా వ్యవహరించడం అవసరం. ఇప్పటికీ మించిపోలేదు.

అమగానసిద్ధి

శ్రీమతి టంగుటూరు మారకమ్మమారి సోదరులు శ్రీ రామమోహన్ నిర్మించడ ల చిన చిత్రానికి "అమగానసిద్ధి" అని నామకరణం చేశారు. ఈ చిత్రానికి సంగీత సాహిత్యాలు రామమోహన్ గారే నిర్వహిస్తారట. ఈయన 'విదేశమునకు పోదాం' అనే పాటను 1939. లో రికార్డిచ్చివస్తుంటే సంగీత కేంద్రంలో నుపరిచితులు.

ఈ చిత్రం దర్శకులుగా, ప్రస్తుతం ఒక సింహాళభాష. మరొక తమిళభాషా చిత్రాలను వైశ్యకేస్తున్న శ్రీ ఆర్. సునీతిగారు. "వి. పరంబూ!" అనే రికార్డిచ్చి వేయించిన శ్రీ వింజయూరు పత్తనాచార్యులుగూడా యీ చిత్రంలో పాల్గొంటున్నారు. మాటలు నుభు మార్చి కూరుస్తున్నాడు. త్వరితగేయిది వెలుగుమీదకు పోవోతూంది.

పరాశక్తి

"మృదయాన్ని కడిగే సన్నికేశాలలో, సరసము, సందర్భాభిరమము, శక్తియంతము అయిన సంభ్రామణలలో, లభిత మగునమైన సంగీతంలో" తమిళదేశంలో విజయయాత్ర చేసిన 'పరాశక్తి' తెలుగులో నిర్మించబడి, యీ నెలలో విడుదలకానున్నది. వేయించిన తమిళనటుడు శివాజి గణేశ్ - శ్రీరంజని ప్రధానాధ్యక్షులు నిర్వహించారు. ముత్యాల, పద్మరాజుగారు పాటలు. మాటలు ప్రాకారు. ఆంధ్ర సినిమా క్రీమకులకు యీ చిత్రం ఒక నూతనానుభవాన్ని కూర్చగలదు.

మళ్ళీ వెంకటేశ్వరముహూర్తం

రాజేశీలిమ్మవారు "వెంకటేశ్వర మూర్త్యం" చిత్రాన్ని నిర్మించబోతున్నారు. ఆచార్య ఆశ్రయం రచనలో పి. వుల్లయ్య దర్శకత్వంలో రాబోతున్న చిత్రం ఇది. వైశ్యకంగా పతనమైపోయిన కేటీ సమాజాన్ని సుధిద్దదానికి - ప్రేమ, త్యాగం అవసరం అని ప్రబోధించే సంకేతాన్నందిస్తూనే వెంకటేశ్వర మూర్త్యం. కేవలము సమగ్రమైంది.

26 వ కన్యాశుల్కం విడుదల

విశాఖావారి "కన్యాశుల్కం" చిత్రం నిర్మాణపు ఆభిషేకంవుంది. ఈ 26 వేదన - కోరవ రి.వ శేకీలో.

నవుంసకత్తెలం

ఆంగ్లవరములు అలహాబాద్ జిల్లా, చిన్న
డెవలో ఫిలి యాదా ప్రకారం ఆయి వూర్తి
సాక్షును బంధించుటకు 50 వలీ ప్రభావతి
గలది. 1 సీపాకు. 10/- వి. సి. 1-4-0
కావలసివచ్చును. 1.4-0 సంవేది. ఇందులో
పుష్కరంకం ఆర్డెంటుకు రూ. 25/-
డాక్టర్ రత్నం సున్ను (Z.N.)
ములక చేతు లిల్లింగ్స్ - డ్రావ్విరాట్ - 2.

ప్రొద్దుటూరు డి|| ము|| కోర్టులో
1955 నవంబరు 5 నుంచి 59 రు

నారాయణ వెంకటేశ్వరయ్య }
ఆంధ్ర సర్కార్ } —నాది.

చిన్న కాశంపాలూ గారి }
హాజరంతుల్లా } —ప్రతివాది.

నాది ప్రతివాదిపైన లావాదేవీ లెఖనైన
రు. 1224/- లకు దావాను దాఖలు చేసి నాడు.
పదవ దావాను పై కోర్టువారు 24-8-1955
తేదీకి వాయిదా వేసినారు. ప్రతివాదికి ఆక్షే
పణలు వున్నయెడల పై తేదీ పగలు 10 గంటకు
పై కోర్టుయెదుట హాజరై తెలుపుకోవలెను.

—టి. శ్రీరాములు తెట్టి - డి.డరు.

బాపట్ల సబ్ కోర్టులో

S. C. 130 of 54. E. P. 31 of 55,
పెరిగా నాగయ్య ... —నాది.

పట్టికూటి వెంకయ్య —ప్రతివాది.

యా నెంబరులో ప్రతివాదివగు నీకు కేలం
సూత్రీను బారికానందున సబ్ ట్యూటూ సర్వీసు
ద్వారా పబ్లికేషన్ చేయించమని 14-8-55
తేదీకి వాయిదా వేసియున్నారు. గనుక పదవ
తేదీన పగలు 11 గంటకు పై కోర్టువారియెదుట
హాజరై ఆక్షేపణలు తెల్పుకోవలెను.

—కర్లపూడి వెంకటేశ్వరయ్యచౌదరి,
నాది ఆటోవోకేట్.

సెప్టెంబరు 1920 సంవత్సరము
కుప్పు బహిష్ట
సమస్త వర్ణ వ్యాధులకు గ్యారంటీ చికిత్స
కట్టాగు. సులభమగు తీరున
రెడ్డి అండ్ కో. (ఆంధ్రప్రదేశ్)
H.O. గిరిపాలపేట - మామిడిబావిపల్లి
త్రాంసి: కావ్యి వీధి - నెల్లూరు.

నెల్లూరు డి|| ము|| ననబ్ కోర్టులో
S. C. S. 319 of 54. E. P. 112 of 55.

పెట్టికూరు చినమహాళిక రెడ్డి—నాది-(D. H.)
మునమాల రామి రెడ్డి—ప్రతివాది-(J. D.)

ఈ నెంబరున డిక్రీ బాక్సి రాబట్టుకోవటకు
గాను ప్రతివాదితాలూకు పెద్దద్యూలు దాఖలు
ఆస్తిని జప్తి చేయించినందుకు యీ కోర్టువారి
వల్ల 22-8-1955 తేదీకి యీ ల ము వకు
వాయిదా వేయబడియున్నది.

— ఆస్తి పెద్దద్యూలు :—

నెల్లూరు డి|| రి|| యిలాకా ఆత్మ కూరు
సబ్ రిజిస్ట్రారులో చేసిన ఆత్మకూరు తాలూకా
తెలుగురాయిపురం గ్రామంలో సర్వీ పె 355
య 4-8 ట్లలో సమిష్టిన య 1-30 ట్లు
మాగాడి భూమికి హద్దులు:- [తూ] అల్లం
పాటి పాపయ్యభూమి [డ] పంటకాల్వ [ప]
రావూరు కొండయ్య వస్త్రేలాల భూమి [ఉ]
కోట పాపయ్యభూమి. యీ హద్దులలోని పై
సముదాయ మాగాడి య 1-30 ట్లు.

పక్కా రూపాయి రూ. 400/- లు.

—పి. వి. వరసాంబారావు,

నాది-(D.H.) ఆటోవోకేట్.

మన దేశం

(5 వేళి శోధన)

రవతి, కోసీ, అగ్రహారపురా వగయిరా వడు
లన్నీ వనదలలో పొంగి పూవహించి, ఉత్తర
ప్రదేశ్, బీహార్, తెంగాల్, ఆస్సాం
రాష్ట్రాల ప్రజల నీ కాన్ని ముంచెత్తి వేసి,
వాదాపు 15 లక్షలమంది వివశించే ప్రాంతం
తాలు వనదలపాలయ్యాయి. 3 కేల గ్రామా
లకు మైగా బెట్టివచ్చాయి. వేటాది యిళ్లు
కూలిపోయాయి. పశువస్త్రీ, పంటవస్త్రీ
ఆంధ్రులకుండా బహిరించి. అన్నిటికంటే భూరం
ఆస్సాం పరిస్థితి. అగ్రహారపురావది వనదల
వల్ల ఆస్సాం మిగతాదేశాల్లో సంబంధం
లేకుండా తెగిపోయింది. దియ్యగర్ పట్టణం
ఆయదుకోటలు గజంబాదు నీట మునిగిపో
యింది. బక్క ఆస్సాం లోనే కోటి రూపా
యల వస్త్రం ఏర్పడిందంటే, వనదల బీభత్సం
యొక్క తీవ్రతను తెలిసికోవచ్చు. 1953 లో
కూడ వస్త్రం తపారం. ఏటూ ఆపారవస్త్ర
లకు ప్రజానీకాన్ని గురచేస్తున్న యీ వనద
లను ఆరకట్టలని ఏర్పాటు ప్రభుత్వం హయాం

ఆంధ్ర బ్యాంకు లిమిటెడ్

హెడ్ క్వార్టర్లు—మచిలీపట్టణము
సివింగు బ్యాంకు ఎక్కంటు

- (1) రు. 10 లు, ఆ పై మొత్తములలో
సేవింగ్స్ బ్యాంకు ఎక్కంటు
ప్రారంభించవచ్చును.
 - (2) వారమునకు రు. 500 ల వరకు సొమ్ము
ఆక్కంటులో నుండి తీసుకొన
వచ్చును. చెక్కు ద్వారా సొమ్ము
తీసికొనుట ఒక ప్రత్యేక సౌకర్యము.
 - (3) సంవత్సరమునకు రు. 100.కే రు. 25
చొప్పున నెలవారికి సేవ మొత్తము
లపై రు. 15,000/- లు వరకు వడ్డీ
యివ్వబడును.
- ఏలేశ్వరపు రామచంద్రమూర్తి,
ఎం. ఏ., సి. ఏ. ఐ. ఐ. డి.,
జనరల్ మేనేజరు.

గూడూరు డి|| ము|| ననబ్ కోర్టులో
O. S. No. 703 of 41. N. D. M C
E P. No. 48 of 54.

(1) ఆలం వెంకటసుబ్బయ్య (died) (2)
ఆలం సుబ్బయ్య (L. R.) —డిక్రీ హోల్డరు.

(1) వీడురు రుక్మణమ్మ (2) తాబూరు వెంకట
సుబ్బయ్య (3) గణేడి వెంకటయ్య

—బడ్డీ మెంటు డేటర్లు.

పై నెంబరు దావాలో యిదివరలో కోర్టు
వారి వుద్దయ్య ప్రకారము జప్తి కాబడిన పె
ద్దద్యూలు దాఖలు స్థిరాస్తిని డిక్రీ మొత్తం ఖర్చుల
తోటి రాబట్టుటకు కోర్టువారు 12-9-1955
తేదీన పగలు 11 గంటకు వీలం వేస్తారని ఇందు
ములకముగా ప్రచారపరచడమైనది.

పెద్దద్యూలు:- యీ నెంబరులో 1.వ రెన్
పాండెంటు తా|| జప్తి ఆస్తి వివరము: నెల్లూరు
ల్లూ రావూరు సబ్ రిజిస్ట్రేషన్ లో చేసిన రా
వూరు తా|| పాలివెర్లపాడు గ్రామంలో 1.వ
రెస్సాండెంటు హక్కు అనుభవం గల నె 284
యినాం పట్టాదాఖలు మాగాడి సర్వీ పె 113
య 3-34 ట్లలో [డ] తట్టు యి 0-83 కి ట్లు
కొస్తు రూ. 6-9-6 లకు హద్దులు:- [తూ]
వల్లూరు కొండయ్యభూమి [డ] తట్ల సుబ్బ
య్యభూమి [ప] వీడురు గోపాలయ్యభూమి
[పు] ఆలం వెంకటసుబ్బయ్య తాలూకు యీ
నెంబరులోని భూమి. యీ హద్దులలో
యి 0-83 కి ట్లు మాగాడి భూమిని యిందుకు
సంబంధించిన సమస్త హక్కులు.

--Upset Price Rs 1400/-

—యెల్. మల్లివ్యాజ్యయ్యగర్,
డిక్రీ హోల్డరు డి.డరు.

నుంచి వనదల నిరోధక చర్యల ప్రతిపాదనలు
బడుగురువూయేగాని, అవి ఎప్పుడూ ఆమలు
బహిష్టం కనుపించదు. అత్యవసర చర్యలుగా
కొన్ని కట్టలను పోసివేసే యీ ప్రమాదం
చాలావరకు తగ్గివుండేది. అగ్రహారపురా కోసీ
నదులు ప్రతివీటూ కలిగిస్తున్న వనదల బీభత్సా
న్నుండి ప్రజలను రక్షించుటకు తక్షణ చర్య
లను తీసుకోవడం ప్రభుత్వ కనీసపధర్మం.

హిందూవారసత్వం

గతవారం సమావేశమైన పార్లమెంటులో
ప్రభుత్వంగా హిందూవారసత్వ విధాన చర్యలను
బడి, వెస్టెంబరు 9 తేదీలోగా తీరుగా పార్ల
మెంటుకు రిపోర్టు తయారని కోరబడి నెలకట్ట
కమిటీకి పంపబడింది. హిందూ వ్యాయకాశ్ర
స్థులకి సంబంధించి ఇది మూడవ రిల్లు. ఇం
తేటవారసత్వం వివాహం, వివాహులకు
సంబంధించి రెండు రిల్లులు కాసన
రూపం ధరించాయి. హిందూ ధర్మ కాశ్ర
కోడికరణలో యీ రిల్లు విస్తారమున
చెప్పకలేదు. ఇప్పుడున్నట్లుగా ఆయి రే
చాయభాగపద్ధతిమేరకే యీ రిల్లు రిజిస్ట్రుంది.
ఈ రిల్లు ప్రకారం తండ్రి స్వార్థిత ఆస్తిలో
కొడుకుకు సక్రమించే భాగంలో కూతురుకు
అర్థభాగం సక్రమించగలదు. లోకసభ చర్య
లలో సమష్టి కుటుంబ ఆస్తులలో కూడా కూతు
రుకు వాటా యిప్పించాలని చాలా మంది
సభ్యులు గట్టిగా వాదించారు. దీనివల్ల
బాయింటు కుటుంబం విచ్చివంకాగలదు.
ఏ మరణకాసనం వ్రాయకుండా చనిపోయిన
సమష్టి కుటుంబ సభ్యుని మైనరుసంకతి (చాల
చాలకలో సహా) ప్రయోజనాలకు యీ రిల్లు
నష్టం చేకూర్చుతుంది. బాయింటు కుటుంబ
ఆస్తిలో తన యిష్ట ప్రకారం విశ్రాంతి
దారికిగల తండ్రి స్వేచ్ఛను యీ రిల్లు ఆరకట్టుపూ
వుంది. మితాక్షరపద్ధతి వారసత్వానికి యీ
రిల్లులో అంత్య దినానేని వెప్పాల. కాని
యీ రిల్లు వల్ల కలిగే మేజుకుడ వున్నాయి.
దీనివలన అల్లుడకచ్చే కట్నాలకాధ చాల
వరకు తగ్గిపోగలదు. హిందూ తనవసధం
శ్రీ పురుషులమధ్య కొంతకు కొంత సమానత్వం
కలిగించుటకు ఈ రిల్లు రోహదం కలిగిస్తున్నది.

దళిత పద్ధతి ద్రవ్యమానం

పాత పద్ధతి ద్రవ్యమానం ప్లా నం లో
కొత్త నాణెముల చలామణిని పార్లమెంటు
ఆమోదించడం ముదావహమైన విషయం.
దళిత పద్ధతి ద్రవ్యమానంలో ప్రవేశ పెట్టి
నందుకు ఇండియా ప్రభుత్వాన్ని అభినందించ
వలసివుంది. దళిత పద్ధతి వలె దేశ
ములో నేడు ఆమలులో వున్న ద్రవ్యమాన
పద్ధతి అంత చక్కగా ఉపకరించదు. ఇది
విశ్రాంతిమైనదని పాత పద్ధతి పట్టుకొని
ప్రాకులాదడం తగదు. సోలభ్యం దృష్ట్యా,
దేశావసరాల దృష్ట్యా దళిత పద్ధతి ద్రవ్య
మానం అత్యవసరం. అధునిక ప్రపంచంలో
దళిత పద్ధతి ఆనేక దేశాలు వుత్తమమైన
విధానంగా భావించి ఆనుసరిస్తున్నారు. దేశ
ములో నిత్యం వాడుకలో వున్న రూపాయి,
పైసా రిజిటర నాణెములను ఇకనుండుకూడా
వాడుకలో వుంచుకున్నందువల్ల ప్రజలు తి
గుకపడవలసివ పరిస్థితికలగదు. కొత్త నాణె
ముల ప్రవేశ సంధికాలంలో ప్రజలు మోస
గించబడకుండుటకు ప్రభుత్వం చర్య తీసికో
వలసియుంటుంది. ముందు ద్రవ్యమానంలో
దళిత పద్ధతిని ఆమలుబరిచి, తర్వాత మూకా
లకు కొలతలకు మెట్రిక్ పద్ధతిని వర్తింపజేసి
మొత్తం దేశానికి బతీ ప్రమాణాన్ని ప్రవేశ
పెట్టడం అవసరం.

జీతాల విధానం

విస్తృతజీతాలు, తక్కువ జీతాలమధ్య గల
తారతమ్యాన్ని సాధ్యమైనంతగా తగ్గించే
లక్ష్యంతో దేశంలోని జీతాలవిధానాన్ని విచా
రించుటకు కే కమిషనును నియమించాలని
కోరుతూ కాంగ్రెసుపక్ష పార్లమెంటు
సభ్యుడు డి.సి. కర్క తేల్చిన అవధికార
తీర్మానం పార్లమెంటులో చర్యరూపదం
ముదావహమైనవిషయం. రాజీయ దృష్ట్యా
ఆర్థిక దృష్ట్యా విద్యార్థులలో చాలావివాద
జీతాల విధానాన్ని మార్చుకోవడం అత్యవసా
వకం. ఇండియాలో సోషలిజంవైపు సమా
జాభివృద్ధి జరగాలన్నా జీతాల విధానంలో
మార్పుఅవసరం. దేశావసరాల దృష్ట్యా, పబ్లిక్
ప్రొజెటు రంగాలన్నిటిలోను జీతాలవిధానం
రేషన్ కేషన్ జరగాల్సివుంది. తన తీర్మానం,
రాల్యాంగం యొక్క డైరెక్ట్ ప్రొవిసియన్లను
అనుగుణ్యంగాను, అవధికాంగ్రెసు తీర్మానాల
కనుగుణ్యంగావుందని తీర్మాన ప్రతిపాదకులు
శ్రీ కర్క తేసి వాదించాడ సముచితంగావుంది.
పెద్ద సివిల్ సర్వీస్ కి, చిన్న గుమస్తాకు
ఏమగకు ఎటుకన్నంతగా జీతాల హెచ్చు
తగ్గులున్నాయి. చిన్న సర్వీసులు జీతాల
తవరను పెంచినదే సోషలిజం సమాజాన్ని
గురించే చేయబడే వుపన్యాసాలన్నీ ధర్మోప
న్యాసాలుగానే వుంటాయి, కనిష్టతరం, గరిష్ట
జీతాలగురించి ప్రభుత్వం ఖచ్చితమైన విధానం
ఆవలంబించడం అవసరం.

రెండవ కే కమిషన్ నియామకం ఆప
సరంకూడా. జీవిత పరిమాణం 160-175
పాయింట్ల మధ్య వున్న పుడు మొదటి కే కమి
షన్ నియమించబడింది. నేడు జీవిత ప్రమాణం
303.7 పాయింట్లకు పెరిగింది. కావున రెండవ
కే కమిషన్ నియామకం అవసరమే
కలదు.

విశాలాంధ్రపై వూహాగానాలు

సెప్టెంబరు నెలఖరుకు ఫుల్ ఆరి కమి
షన్ నివేదిక వెలువడనున్న సమయంలో
విశాలాంధ్రపై ఎన్నో వూహాగానాలు
ప్రారంభమయ్యాయి. విశాలాంధ్ర నిర్ణయాధి
కారం తెలంగాణా కాసనసభ్యులకు వదలి
పెట్టుమని ఫుల్ ఆరి కమిషన్ సూచించవచ్చు
నని ఒక వూహాగానం బయలుదేరింది. ఇంత
కన్న శోచనీయమైన విషయం వేరొకటి
వుండబోదు. ప్రత్యేక తెలంగాణారాష్ట్రం
కావాలని మంత్రి చెన్నారెడ్డివద్దం మొదట
నుంచి ఆందోళన జేస్తున్నారు. కాసనసభలో
యీ వర్గానికే వైచేయి. విశాలాంధ్ర సమస్య
కాసనసభకు వదిలిపెడితే వారు విశాలాంధ్రపై
కోరుతారనుకోవడం పొరపాటి కాగలదు.
ఈ వార్తలను జటిలమాస్తే విశాలాంధ్ర నిర్మా
ణావకాళాలు సన్నగిల్లాయని తెలుస్తున్నది.
ప్రత్యేక తెలంగాణా కావాలని కోరేవారు
అధికారంలో వున్నవారు, కొందరు స్వార్థ
పరులుమార్గమే. "ఫణలారీసంఘం విశా
లాంధ్రపై అనుభూలంగా నిఘాన్ను జేసినా,
రెండు తెలుగు రాష్ట్రాలకు నిఘాన్ను జేసినా
విశాలాంధ్ర నిర్మాణమే మన లక్ష్యం" అని,
డ్రావ్విరాట్ లో అధిక సంఖ్యాకులు విశా
లాంధ్రపై సుముఖులని, విశాలాంధ్ర హా
సభ కార్యదర్శి శ్రీ పుల్లారెడ్డి వెలువరించిన
అభిప్రాయాలు, కారుచీకటిలో కాంతిరేఖ
లుగా వున్నాయి. ఈవూహాలపై ఆధార
పడి ఆందోళనలకు గడంగడం అంత సముంజసం
కాదు. ఫుల్ ఆరి కమిషన్ నిఘానములను
జేచిచూడడమే సముచితం కాగలదు.

సుడిగుండం

(3 వ పేజీ కొరవ)

మలయా విన్నికలు

మలయాలో జరిగిన ఎలక్షన్ లో, యువై డెక్ మలయా సేవలలో అగ్రస్థానం, మలయా ప్రెస్ అసోసియేషన్, మలయా ఇండియన్ కాంగ్రెసు కలిపిన ప్రతిపక్ష సంఘటన గొప్ప విజయం సాధించింది. మలయా కొత్త శాసనసభలో 52 మంది ఎన్నికైనారు, 48 మంది నామినేటెడ్ సభ్యులు. ప్రతిపక్ష ఎక్కువఖట్టన 52 స్థానాల్లో 51 స్థానాలను గెలుపొంది. దీనితో గత ఏడాది బ్రిటిష్ గయానాలో ఏర్పడిన పరిస్థితి నేడు మలయాలో గూడ సంభవించింది. నామినేటెడ్ సభ్యులద్వారా బ్రిటిష్ తన వలస రాజ్యాధికారాన్ని నిలబెట్టుకోలేదు. ఎన్నికైన సభ్యులనుండి ఎక్కువసంఖ్యవరకు పునః ఆయుర్ రహితంగా ప్రభుత్వాన్ని ఏర్పరచునట్లుగా తెలుస్తుంది. కానీ ఏటో ఆధికారం బ్రిటిష్ ప్రాకారమివ్వడే; దేశంపై, శాంతి భద్రతల అధికారాలన్నీ ఆయనకే. త్రిపక్ష సంఘటన, అన్ని రాజకీయ పక్షాలన్నీ దేశానికి స్వాతంత్ర్యం కావాలని కోరాయి. మలయాన్, ప్రెస్, ఇండియన్ లాదుల పరస్పర సహకారం వైసే మలయా భవిష్యత్తు ఆధారపడివుంది. ఈ మూడు జాతుల మధ్య వైమనస్యాన్ని కలిగించుటకుగా మలయాన్ కే నూటికి తొంబయివంతులు ఒకటం హక్కునిచ్చి, ప్రెస్ యులు, ఇండియన్లకు వ్యాయవై ప్రాతినిధ్యం కల్పించలేదు. కానీ యీ మూడు జాతులు వలస రాజ్యాధికరణాల పట్ల బలవంతంగా బాగ్రత్తవహించాల్సివుంది. అయితే రహమాన్ ప్రభుత్వం కమ్యూనిస్టులకు వ్యతిరేక మైనదే. ఆ లాంటి పుణ్య మలయాలో ప్రజాస్వామ్యం సుస్థిరమాటకు బ్రిటిష్ వారు ఆధ్వర్యం చేస్తున్న వందల ఏళ్ల తియసింపించుకుంటుంది. రబ్బరు, తెగరంగుల ఆస్తుల స్వప్రయోజనాల రక్షణ కోసం మలయా జాతీయవాదులను దూరం చేసి కంటే మలయా రాజకీయాలు తీవ్రరూపం ధరిస్తాయి. బ్రిటిష్ పాలకులు ప్రపంచముందు ఆ ప్రతిష్ట పాలవ్వాలి వస్తుంది. బ్రిటిష్ రాజనీతికి మలయా మరొక తీవ్రపరీక్షగా పరిణమించింది.

దూరప్రాచ్య పరిస్థితి

కనీసా సమావేశం ముందుముందు అంతర్జాతీయ సమస్యల పరిష్కారానికి మార్గము ఏర్పరచించే గాని యే సమస్యకు పరిష్కారము నూచించలేదు. యూరపులో వెంటనే యుద్ధానికి దారితీసే పరిస్థితులు లేవు. యుద్ధానికి సమాధి చేయలే ఆక్రమ ప్రధానంగా కనుపిస్తున్నాయి. కానీ దూరప్రాచ్య పరిస్థితి చాల ప్రమాదకరంగావుంది. ఫాస్కోజాలో యుద్ధ వాతావరణము వూర్తిగా తోలగిపోలేదు. కొరియా యుద్ధవిరమణ సుస్థిర పునాదులపై లేదు. చైనాను శతృదేశంగానే ఆ మెరికా సేటికి పరిగణిస్తున్నది. ఇండోచైనాలో యుద్ధ విరమణ ఒడంబడికను భగ్నం చేయడానికి లేదింపులు, కుట్రలు ఇంకా కొనసాగుతూనే వున్నాయి. దూరప్రాచ్యంలో యీ వుద్రిక్త పరిస్థితిని గురించి సర్వర చర్యలు తీసుకోకపోతే యుద్ధజ్వాలలు ప్రజ్వలింకమానవు. అన్ని ఆసియా రాజ్యాలు, ఆగ్ర రాజ్యాలుకలిపి దూరప్రాచ్య దేశాల సమావేశాన్ని ఆదుపాల్సిన ఆవసరం ఎంతోనే కలదు. దూరప్రాచ్యంలో శాంతిని వెలగొల్పేందుకు, యూరపు రక్షణ సంధకత, ఫినిఫ్ ఆసియా రాజ్యాలు ఆ మెరికా కలిపి సమన్విత రక్షణసంధి చేసుకోవాలని డా. ఎ. ఫ. తేటి ప్రతిపాదన దూరప్రాచ్యములో శాంతికి చోనూకం కలిగించగలదని భావిస్తే ఆగ్ర రాజ్యాలు చూసి పరిశీలించుటకు

సమకాలినుడను. దూరప్రాచ్య సమస్యల పరిష్కారానికి కనీసా సమన్విత వాతావరణము ఆత్యంతవశ్యకమై వుంది.

రైస్ మిల్లు ఓనర్ల వ్యతిరేకత

(3 వ పేజీ కొరవ)

దం లోనే సతమతమవుతున్న ప్రభుత్వానికి, ఇది మోయలేని భారం కాగలదని నిరీక్షింకా వివరించబడింది. రైస్ మిల్లులపై విధింప తలపెట్టిన వెన్సు, రైస్ మిల్లు యజమాని మిదగాక, వ్యవసాయదారులూ పడుతుందని, దాని దామాషా భాగ్యం ఫలితం తగ్గించబడుతుందని, భాగ్యం ధరలు పడిపోతున్న యీ సమయంలో యీ విధంగా గూడా భరత్గడం వ్యవసాయదారుల నిరుత్సాహ పరుస్తుందని, కావున ఆ రైస్ మిల్లుల పంటలకు మరల వచ్చునని, దానివల్ల భావోత్సాహితులు పడగలదని నీరీక్షింకా స్పష్టపరచబడింది. దంపుడు బియ్యంలో మిల్లు బియ్యం కలిపి దగాలేనే అవకాశం గూడా ఎప్పుడూ వుంటుందని హెచ్చరించబడింది. దేశ శ్రేయస్సు దృష్ట్యా, రైస్ మిల్లు పరిక్రమ తీవ్ర దృష్టి రైస్ మిల్లింగు పరిశ్రమను తుదముట్టించే ఆలోచనను విరమించుకొని, 25 సంవత్సరాలలో క్రమంగా దంపుడు బియ్యం పరిశ్రమను అభివృద్ధి పరచడం యుక్తమని, గుడ్లల మిల్లుల - చేనేత పరిశ్రమల వలెనే, రైస్ మిల్లింగు, దంపుడు బియ్యం పరిశ్రమలు ఒక దానికొకటి పోటీలేకుండా సహజీవనం వెరగలవని నిరీక్షింకా సూచించబడింది. — మా. వి.

చిత్రజగత్

(5 వ పేజీ కొరవ)

విడుదల కాబోతున్న ఈ చిత్రంలో సి. యస్. ఆర్, యా. టి. రామారావు, అద్దాల, గుమ్మడి వెంకటేశ్వరరావు, గోవింద రాజుల, సుధాకర్, టి. యా. ఆర్, జానకి, సావిత్రి, సూర్యకాంతం, మొదలైన వాళ్లు నటించారు. ఇందులో వున్న పాటలు ప్రసిద్ధి పొందినవారి రచనలు. అంతేకాదు. బహుళ ప్రచారంలో ఉన్నవి కూడా. గుర బాద వాల్మీకి రచించిన "పుత్రుడి బొమ్మ పూర్ణిమా" పాటని మ్యూజిక్ డైరెక్టర్ ఘంటసాల పాడెడు. ఈ పాట వింటే, గుండె కరగని తెలుగు పడుచు వుండడం కే నమ్మండి. ఈ పాటని బొంబాయిలో గేవాకల్ లో నిర్మిచ్చామన్న సంకల్పం వీరికి వుంది. ఇందుకోసం వెయ్యిబడిన "సెట్" డిజైను కూడా బహు ముచ్చటగావుంది. వీరి సంకల్పం వికల్పం కాకుంటే - ఈ చిత్రంలోని ప్రతి గేయ కథానిక ఆ పురాణంగా తయారు కావచ్చు. కీ॥ శీ॥ బసవరాజ ఆపూరావు "నాగుల చవితి", శ్రీరంగం శ్రీనివాసరావు "అనందం ఆర్థవ మైతే" మొదలైన ప్రసిద్ధ రచనలే కాక సదా శివబ్రహ్మం, సముద్రాల, కృష్ణకృష్ణుల గేయాలు కూడా వున్నాయి. ఘంటసాల మ్యూజిక్, పసుపర్తి నృత్యాలు సదాశివ బ్రహ్మం స్ట్రీక్స్, పి. పుల్లయ్య డైరెక్టర్. భగ్నమై పోయిన పాత యానిక్ నివదలి, కొత్త వాళ్లను కూడదీసుకొన్న డి. యర్. సామర్థ్యాన్ని ప్రకాశించుకుండా వుండలేక పోతున్నాను. పరిస్థితులు ఆసుకాలిస్తే, ఈ చిత్రం నాలుగునూర్లు సంపాదిస్తే, ప్రతి కి కాగుంటే - "వీరేశలింగం" గారి కవిత్వాన్ని తెరకొప్పించాలని ఆశిస్తున్నాను" అంటున్నాడు డి. యర్. వీరి "కవ్యాకులం" ఎలా వుందో ఈ పరిశ్రమనం చూడొచ్చు.

ఇది చింతామణి? సుబ్బి రెడ్డి? "భరణి" వారి "చింతామణి" - చూడండి

గులావుంది. యా. టి. రామారావు నిర్మించుకుంటూ, రాధగా జయనా వటిస్తున్నారు. భవానీశంకరుడుగా యస్. వి. గంగా రావు, చింతామణిగా భానుమతి నటిస్తున్నారు. ఇందులో అద్దాల నారాయణరావు దామాషరుడుగా నటిస్తున్నారు. డాక్టర్ వక్కలంక కామరాజు వాసుదేవమూర్తిగా చక్కగా నటిస్తున్నాడని, జయనా, అద్దాల భేష్గుణా నటిస్తున్నారని తెలుస్తోంది. రేలంగి సుబ్బిపెట్టిగా అవతరించబోతున్నాడు. రావుల రచనలో తయారవుతున్న "చింతామణి" ఎలా రూపొందుతుందో చూడాలివరకీ. వీరి సుబ్బిపెట్టికి నాటకంలోని సుబ్బిపెట్టిలా కాకుండా భార్య వుంటుంది. ఇది "చింతామణి" కావాలని "సుబ్బిపెట్టి" కామరజు దనీ అంటున్న వ్యక్తులకి భరణి చింతామణి త్వరలోనే సమాధానం చెప్తుంది.

"శ్రీ"

శివసుమార్తి పిక్చర్స్ అధ్వర్యంలోని నిర్మించబడబోతున్న చిత్రానికి దర్శకుడుగా ఏ. యా. రావు నియమించబడ్డాడు. వీరిచిత్రం పేరు "శ్రీ" భారతీయ 'శ్రీ' లోను త్యాన్ని, సహనాన్ని, త్యాగాన్ని, శాంతాన్ని, ప్రేమను చూపే ఈ ఇతివృత్తం ఏ. యా. రావు దర్శకత్వంలో త్వరలోనే సెట్స్ కి పోబోతోంది. మర్రిపల్ల మూరి రచన, కొత్తముఖాన్ని పరిచయం చేయాలన్న సంకల్పం ఉందిట. వీరికి టి. ఎస్. రావు నిర్మాత.

'చరణదాసి' నిండా బడా ఆరిస్తులు

విశ్వకవి రచించిన నాథ టాగుర్ రచించిన "రక్" చిత్రాన్ని "చరణదాసి" గా శంకర రెడ్డి నిర్మిస్తున్న విషయం యదివరకే ప్రాకాశం. బ్రిష్మాండమయన స్టార్ కెస్టాఫ్ నిర్మించబడబోతున్న చిత్రం యిది. తాతనేని సూర్యప్రకాశరావు దర్శకత్వంలో ఈ చిత్రం అప్రోబరులో ఆంజీ విజయవతి మికోస్టాలో విడుదల కాబోతుంది. నాగేశ్వరరావు, ఎస్. టి. రామారావు, రేలంగి, రమణారెడ్డి, కుటుంబరావు, బాపినిడు [వ్యాకృండు], రంగారావు, గోవిందరాజుల, పాలడుగు, అంజలి, జానకి, సావిత్రి మొదలైన వాళ్లున్నారు. టి. వరలక్ష్మికాని, కన్నాంబికాని ఉండవచ్చని గూడా తెలుస్తోంది. యితరుంది క్రికోలు, హీరోయిన్లు, కమిడియన్లుతో తయారవుతున్న ఈ చిత్రం బ్రిష్మాంగారి కలలోంచి "చరణదాసి" గా రూపొందుతుంది.

వహీదా "తెలుగుచిత్ర" లో

కనిపించదా?

"వహీదా రహమాన్" గోళలు మారాయి చిత్రంలో - అకస్మాత్తుగా తారాపథానికందుకుంది. ఈ మె ఉచ్చారణలో సౌలభ్యం లేదని, ముఖం లో జి. వ. లో అంత తావుండదని, తాగా నటించడం లేదని - ఈ మెను గురించి చాలామంది అంటున్నారని. నేవనర్ ఆస్ట్రు చిత్రంలో ఈ మె సంభాషణల్ని మరొకరిచే చెప్పించుచామని ఆసుకోంట్లున్నట్లు గూడా తెలుస్తోంది. కన్యాదానంలోని ఈ మె నృత్యాలు అంత ప్రఖ్యాతి కి న్నారు. ఏది ఎలావున్నా ఇకమీద ఈ మె తెలుగు చలన చిత్ర రంగంలో టుకెంట్లు కోసం ఆవస్థపడదలచుకోలేదట. గురుదత్ ఈ మెను నాయకిగా టుకెన్ పుటిమంచి - ఈ మె హించి చలనచిత్ర రంగంలోనే వుండి పోవడం మంచిదని ఆప్రిప్రాయానికి వచ్చిందట. కన్నుమూసి తెరిచేలోపల వహీదా గోళలు ఎలా మారిపోయేయో చూడండి. హిందీచిత్ర రంగంలో ఈ మె ఎంతటి నటి అవు

తుందో కాలమే నిర్ణయించాలి. ఈ మె నిశ్చయం మంచిదో చెప్పడో ఇప్పుడేలా చేయరుంది?

నివారెడ్డి పద్యాలు

చూడండి

కాఫిల్యులించి, కాల్లసనీటిచ్చి, పండుక సగ దిందు, పరుపునిచ్చి కాస్తప్పుద మ మిచ్చి, కర్నూలు జూపించె, మధురకవికి; యితమాత్యమెవరు? కర్నూలు శుద్ధమొరటురెడ్డు, సాంపైనబటగడ్డు, కోట్లకొలచిపెడ్డు, కొత్తరకపు ఫాయిఖానదొడ్డు, పరవాలె కర్నూలు; రాజధాని చూచి రాండిపాయిర్.

కావలి డి॥ మునసబ్ కోర్టులో

కనిగిరి అనలు నె 232 of 1947. E. P. No. 518 of 1954. చేకురి నారయ్య - వెలగపాడు మజరా - కమ్మవారిపాలెం - ఆర్కాటు తాలూకా - ట్రాక్టర్లను వారి. చేకురి వెంకయ్య, సాకింక మెట్లవారిపాలెం, కనిగిరి తాలూకా - ప్రతివాది. యీ కింది ఫస్టి రాఖులా స్థి రాష్ట్రీ ని 30-8-1955 తేదిన కావలి కోర్టు యెదుట యేలము నేయబడును. — ఆస్తి పట్టి — తెలుగు రిజిస్ట్రేషన్ యిలాకా వుదయగిరి తాలూకా యిన వామెల్ల మజరా పొట్టిపల్లె గ్రామంలో ప్రతివాది తాలూకా నె 378 దు పట్ట మా గా జీ సర్వి 307/డి-1 వెంబరు య 8-04 ట్లు. కిస్తు గూ. 23-6-0 లు గల భూమి. సర్కారుపాట గూ. 6000-0-0 లు. — యం. వెంకటనారాయణయ్య - అధ్యక్షులు

నారసింహ లెహ్యం



బంగారుతో చేసినది. మేళము, నిక్కాక, నిస్సన్నం, కుక్కనననం, అతిమాత్రమును హరించి బలమును వీర్యవృద్ధిని కలిగించును. 20 కు॥ ద్రవ్యము. 3-4-0 లు, పోస్ట్ జె. 0-15-0 లు. మా క్యాట్లాగుకు చిరం. వి. కె. పి. ఆండ్ కో., ఆయుర్వేద సమాజం - పెరిచేపి, తెలుగు రిజిస్ట్రే.

పక్షవాతమునకు
PARALYSIS CURE (REC'D)
(Trade Mark No. 154754)
మామందు ఆమోఘంగా పనిచేస్తుంది. ఆవ్యాధి మంది మిమ్ముల నిమిత్తమై వుంది. దీనిలు పడవలదు. వారం మందు య. 8-12-0 లు.
బొమ్మా జితేంద్ర
(బొమ్మా కేవలము తుమారులు)
తెలుగు
సంవత్సరం చందా 6-8-0
అర్ధ సంవత్సరం చందా 3-8-0
విడివ్రాది 0-2-0

'నా చిన్న యాత్ర'

శ్రీ కొండారావు పార్థసారథి అయ్యంగార్

నెల్లూరు డి|| మునసబ్ కోర్టులో
S. C. No. 317 of 1955.
కొండారావు పార్థసారథి - వాది.
కొండారావు పార్థసారథి - ప్రతివాది.
యా సెంటరు వాది ప్రతివాదివల్ల చేసే పనిని లాభి రాబట్టుకోవటముగాను రావా తెచ్చిపెట్టుకున్న వాడు 22-8-1955 తేదీకి వాయిదా వేసినారు. గనుక ప్రతివాదికి యెయ్యి ఆక్షేపణలు యున్నయెడల ఆ కోర్టు పక్షం 10 గంటలకు వై కొండారావు యొంటు చొప్పు తెలుపుకోవలసివది.

— నామరూప రామారావు, వాది ఆద్యక్షేట్.

గుడూరు డి|| మునసబ్ కోర్టులో
O. S. 238 of 53. I. A. 121 of 55.
పన్నూరు గజుజూరెడ్డి - వాది - (పిటిషనరు)
(1) కొనిదివ వెంకటసుబ్బయ్య (2) కొనిదివ రాఘవయ్య - ప్రతివాదులు - (రెస్పాండెంట్లు)
యా సెంటరు వాది పీఠిమినరి డిక్రినిబట్టి డ్రైవర్ డిక్రి స్వాస్ చేయమని యీ కోర్టులో పిటిషన్ వాఖలు చేసినందుకు మీ యొక్క కోర్టునుగాను 12-8-1955 తేదీకి వాయిదా వేయబడివున్నది. కాబట్టి సదరు వాయిదాను మీరు యేర్పర ఆక్షేపణ లున్నయెడల పక్షం 10 గంటల వై కొండారావు చొప్పు తెలుపుకుంటే చాలదు.

— కాసం రామారావు - ఆద్యక్షేట్.

కావలి డి|| మునసబ్ కోర్టులో
వారంటు యిలాకా
O. S. 198 of 53. E. P. 50 of 55.
(1) గంగివేని వెంకయ్య } - వాడులు.
వాయుడు వగైరాలు }
శింగారెడ్డి లక్ష్మీనారాయణుడు } - ప్రతివాది.
యా సెంటరు డిక్రి వాకీకి యీ కోరింది వెద్యులు అస్తి వై కొర్టు ఆపరణములో 19-9-1955 తేదీ పక్షం H. K. O. ల గాయకు యాలము జరిగించబడును.

— అస్తి వెద్యులు —
నెల్లూరు డి|| డి|| యిలాకా కోర్టులో సబ్ జడ్జియంలో చేసిన కోర్టులో లాలూకా గంగ వరం కోర్టుయింటో యీ వాం డ్రిట్ డిక్రి నె 1955 రు పట్టా వాఖలా మాగాణి రీ సర్వీ 233 వ రు య 3-76 డ్రిట్లో ప్రతివాదికి మాక్ర గల య 1-0 డ్రిట్కు హద్దులు:- [నా] గుంటూరు హనుమయ్యభూమి [వ] పంటకాల్వ [ప] మేడం ఆదినారాయణారెడ్డిభూమి [వు] వీడు. యీ హద్దులలోని య 1-0 డ్రిట్. సర్కారుపాలు రూ. 1500/- లు.

— వ. రామస్వామిరాజు - వాడు ఆద్యక్షేట్

హంపీయాత్ర అవధి, హంపీ వేట రైలుస్టేషన్ లో డి, అక్కడ ఆ స్టేషన్ ఆధికారుల ఆనుమతితో విశ్రాంతికై, వెయిటింగ్ రూములో రాత్రి 10 గంటలకు ప్రవేశించి, పదుకొని, నేనురప్ప మరెవ్వరు ఆనుమతిని పొందినచేవారు లేక తెల్లవారుపరకు తెలుపులు లూపరికి వేసినారు, వీయమిది తెలుపులు పగుల గొట్టేవారు, లోపల రైలుకేనుకొని అప్పుడు ప్రాంతాలు ప్రాసెట్టు కనుబడివారు, ఆ దీపాలు సదరు ఆర్పీకే, మరొకరు వేసినారు ఇట్లుగానై, నేను పదుకొన్న రెండుకొరి భాగమున రేనే ప్రతిపక్ష ఏర్పాటు క్రింది భాగములో నూరి, యిరుప్పన్నవారుగానై బరచు ఏర్పడి ఎప్పటికైనను ప్లాట్ ఫారము మీద బయటపండుకున్న దానితో సుఖము లేదని గ్రహించితిని - నిద్రకలేదు. అంతలోటిక్కట్టు వుండేవారేనా అందరూ ఆని మాడవచ్చినాయన ఇద్దరిని టిక్కెట్టులేనివారిని పట్టుకొని పోవడ మను చూచి, ఉదయమే బయలుదేరి నడుచుచు ఆ ఊరి బస్ స్టాండుపట్లకు చేరి, ఒక టాక్సీలా హంపీ చేరితిని.

హంపీలోని శిథిలమైన శిల్పకళా నైపుణ్యమును చూచితిని. బస్ దిగగానే, శ్రీవిరూపాక్షేశ్వర ఆలయము మహా వైశాల్యము కలిగిన

దళలో వున్నది. ఆచ్యటి శిల్పకళ చాలవితేవ మని ప్రకటన పలకలు గవర్న మెంటువారు వుంచెయ్యవ్వారు.

ఆ దేవాలయమంతా తిరిగిచూచితిని. ఇట్టే ఆర మైలు, ఒక మైలు, 2 మైలు ఎక్కిపోవుచుండేన అక్కడ శిల్ప నైపుణ్యముతో దేవాలయము అగపడును. హంపీ శిథిలములను పూర్తిగా చూడవలయునన్ను, అక్కడ కాపురముగా నుండి ఒక 15 కోలా వై తిరుగుచుండేన పోవు చుండెయ్యదును.

కాని ఒకటి మనసుతో చినది. "నేక భావలందు తెలుగురప్ప" అనియన్న శ్రీకృష్ణ దేవరాయల నిర్మాణములైన హంపీ, రాయ వేలూరుకోట ఈ రెండును ఒకటి మైనుకు కన్నదలవనూ, ఒకటి అరవవారికిని భారా గలమై ఆంధ్ర దేశమునకు సంబంధింపకుండు నట్టి పంపకము జరుగుటయే ఆశ్చర్యమున కలిగించినది.

శిల్పకళా నైపుణ్యమున, హంపీలో కన బడువజుకు, రాయవేలూరు కోటలోని ఆ నైపుణ్య ప్రదర్శనమునకు వెనుకటిదేకాని, ముందుదికాదు. వైశాల్యము ఎక్కువై ఆసా దేవాలయములుండి శిథిలత పొందుటయ్యు, రుంగభద్ర స్నానమునకు ఆమోఘమైన

హంపీ శిల్పం: కర్నూలు శ్రీరాములు వీగ్రహం

దానిని, అందలి రాతి స్థంభములు చెక్కడము పనులు గనునించితిని. ఆచ్యటనే హంపీ బజారు దేవాలయమునకు ముందు భాగమున వున్నది. ఆచ్యట (అంతా రాతియుమే) రాళ్ల స్థంభములతో, వై కప్పు రాతి పదుపు లతో, క్రిందనుండి వై అంతస్తుగానే వుండే ఆ రేవిధమైన వై కట్టడములలో సుసారములు పూర్వమునుండి ఉండేనవారి వంశీయులు, ఇతరులు వుండెయ్యవ్వారు. రెండుమాడు కాఫీ హోటల్ వున్నవన్నది. శ్రీవిరూపాక్ష దేవాలయములోకి రుంగభద్రాశ్రీర్థము కాలునగా వచ్చునన్నారు. అది ఒక చిన్న నైడుకాల్వ, 3 అడుగుల వెడల్పుగూడా లేదు, నీరునూ కళ్ళ లముగానే వుండెనది.

బజారుపీఠముంచి శ్రీ కోదండరామస్వామి దేవాలయమునకు దాకవట్టితిని. రాశీమధ్య దారి 4 ఫుట్లొగులుండును. అక్కడ ఆలయం వద్ద అడుగుననే రుంగభద్రా వది ప్రవహించుచు బహు రమ్యముగా నూచి విశాలమైన స్నానఫుట్టముగా ఏర్పడి, హంపీకోటవారు కూడ వచ్చి స్నానమాచరించలేనియన్నది. ఆ చోట స్నానము అందుకు లేనట్లు ఆచ్యటనే శ్రీ కోదండరామస్వామి ఆలయములో తెంకాయ కొట్టించి పూజ చేయించుటకు వసతి పొగావున్నది. తెంకాయ సామాన్యముగా లేదు. తెంకాయ మాత్రమే కొట్టుట అచారమైయున్నది. ఆ దేవాలయములో ఒక శ్రీ వైష్ణవ పూజారి ఉండెయ్యవ్వారు. మిగతా అన్నిచోట్లను, శిథిలమైనవిగా, శిల్పకళా నేపకై చూడలేనచేకాని, ఆరాధనలులేవు. క్రింద శ్రీవిరూపాక్షేశ్వరులులో పూజా విధానములు అన్నియు ఉండెయ్యవ్వవి. శ్రీ కోదండరామస్వామి దేవాలయము వద్ద నుంచి ఇంకను వెకపోగా ఒక అర మైలు ఎక్కగా అక్కడ బహు దేవాలయ నిర్మాణము పునోద్ధారమైనట్లె అరుగుచుండి పూర్తి కాకనేయుండి ఇప్పడు పూర్తిగా శిథిలమైన

అనుకూలము కలిగిన ఫుట్టముగా నుండుటయ్య తప్ప, ఒకే రాతిలో చిత్రచిత్రిములుగా చెక్కడము పని కలిగెయ్యవ్వను, వేలూరులోని కోటలోని భాగములు, ఆ ప్రాకారముల పైనిగల చెక్కడములు, ఎంతెంతో ఉన్నతములై, ఒకే రాతిలో చెక్కబడి హంపీయందలి స్థంభములపై చెక్కడములు మున్నగునవి, వానికి క్రిందు తరగతి వెదినవై తోచినవి. అప్పుడే హంపీవారిలో ముచ్చటించుటలో అక్కడనుండువారు నా అభిప్రాయమే నిజమని ఒప్పుకొనిరి.

కర్నూలు
హంపీనుండి కర్నూలువైపు మరలితిని. ఆచ్యట రుంగభద్రా తీరమున శ్రీ సాయి బాబా దేవాలయము ఒకటి విశాలముగా నిర్మితమై అందు పూజలు జరుగుచు, నేను ఆచ్యట నుండేన గురువారమునాడు కాత్రియంతయు భజనలు సాయిబాబాగారి ఆస్థాన ఉత్సవములు జరిగి చాలా బాగుండెనది. కాని ఆ రుంగభద్రావద్ద దేవాలయము ప్రక్కనే దేవాలయములో చేసినట్లె జనము సకల కళ్ళలము చేయువారై చూపట్టుచున్నది. ఆచ్యట వచ్చిన వారి నివాసమునకు కొట్లు వాడుగకెప్పు ఏర్పాటున్నవి కాని, అవలీకెవరును పరిభ్రమింతు కోరువారు చేరుటలేదు. కొంతదూరము వెళ్లిన వై పాయలో స్నానము రమ్యముగా నున్నది. కాని వచ్చుటకు యీ పాయిఖానా దారయే. ఉదయమునున్నట్టి 5 గంటలకు పోలీసువారు దేవాలయమునుట్లు కొద్ది కోలాలుంచి, ఒక అర మైలులలోపల మనుష్యులు న్యూరెప్ప చేయుటకు, స్నానముకు మాత్రమే ఆవకాశముచ్చి మరెప్పు పనిని గవర్న మెంటు ముందు చేయుటకుని, ఆ దేవాలయాధికారులు అట్లు ప్రయత్నించుకొని కోరుచున్నారు -
మా శ్రీరాముల శిలావిగ్రహము
ఒక చోటలో కిరీ పాట్టికీరాములగారి మార్కుర శిలావిగ్రహమున్నదనగా, నేనునూ,

శ్రీ వాకాటి సుందరికీరాములు పోయితిని. నెల్లూరుపై ఉత్తరాంధ్రులకు గల ఆనాయ పుకటనముగా కాలోలు, ఒక బాగుకోవతి కట్టి, క్రింద పాదములను మంచిచేయుచు, వేర్ల లాల్పి తోడిగి, వై అంగవస్త్రము అలాల్పివై యిరుపక్కన కోనలు కనబడుకొనాకప్పి ఉంచెయ్యవ్వారు. పొట్టి శ్రీరాములు గారి యిట్టప్రకల్ప వేపట్టుపోవములెప్పుడును లేకే. అని చాల వింతించెయ్యి. మాకాలు కోరికి ఒక పీడిచుట్టు, 3 మూగ కుండుగుడ్ల తప్ప ఆయనకేవల మెక్కడమన్నది వైస చెప్పినవేమముతో, రెండుచేతులు ముందరెట్లు ఒక చేతిమీద ఒకచెయ్యి వెట్టుకున్నట్లు చూపించెయ్యవ్వది. యింకా చిత్రిము. చునది పొడుగైనాదు. ముఖము, చూపు ఆయనవి కానేకావు. ఆంధ్రీరాష్ట్ర నిర్మాణమును సాధించినది నెల్లూరుకోటవై, యెప్పుడూను పిడిచుట్టులో నుండేనవారే. పిడిచుట్టే ఉండవలెను. ఈ వేమములో నుండువారుకాదు. వైగా, ఒకచోట నిలుచున్నట్లు నిర్మాణము కావలసినప్పుడు, ఏ చోటును ఒక నిముష మైనును ట్లక్కి చేత పట్టి నూలుతెయ్యుచు దప్పు నిలువబడనీ కీరాములును ఎరుగనివారెవరు? ఏల ఆ ట్లక్కి చేతులలో ఉంచవారుడ? - శిలా విగ్రహమునవై, వారి పోటో కావలసనీ ఎవరైన కోరగా, వారు యీ మాదిరి పిటింగ్, స్టాండింగ్ ఫోటో యిచ్చివారా ఏమి అని అనుకొనుటకా?

మిగత ఊరు, రాజధాని ఆయనపెమ్మట మంచి కోర్టు - కొర్రై కట్టడములు అంత

చాగున్నది.
ఎ-క్యాంపు, డి-క్యాంపువాండ్రకు భోజన సౌకర్యములకే అల్లాడుచున్నారు. డి-క్యాంపు వారము ఎ-క్యాంపుకు రావలెను. అక్కడ హాటలులో అన్నములో వచ్చిన పురుగులు - ఈగలు లేని గోల లేదట.

పంచాంగం

వృష్టి

ఆగస్టు 6, 7, 8, 9 తేదీలలో జలచంద్ర కుజ, బుధ, గురు, ఏకవాడీ సంచారమువలన మేఘాదంబర వాతావరణ విచ్చిన్నతయున్నను సువృష్టియోగముకలదు.

ఆశ్రేషకార్తె
ఆగస్టు 3 తేదీ బుధవారం పగలు గం. 3-14 నిలక ఆశ్రేషకార్తె.

ఆగస్తు తిధులు

6 శని తదియ	రా 12-36 గం.వ.
7 ఆది చదితి	రా 12-0 ,,
8 సోమ పంచమి	రా 11-7 ,,
9 యంగ వష్టి	రా 9-34 ,,
10 బుధ సప్తమి	రా 7-38 ,,
11 గురు ఆష్టమి	సా 5-22 ,,
12 శుక్ర నవమి	స 2-54 ,,

స్మార్త శ్రీకృష్ణ జన్మాష్టమి
13 శుక్ర నవమి స 2-54 ,,
వైష్ణవ కృష్ణజయంతి
— నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరకావ్రీ

జమీనారతు చందా

సంవత్సరం చందా	8-8-0
ఆగ్ర సంవత్సరం చందా	7-8-0
విడివ్రాతి	0-2-0

ఆరోగ్యానికి బలానికి

పండిత డి.గోపాలాచార్యులవారి

జీవామృతం

సతముల పటుత్వమును, కండ ప్రక్రియ, పీర్కవ్యధిని కలుగజేయుటానికి



అయ్యర్స్ ఆఫ్ సుంత్రిమిటిడి
అగ్రగౌరవనీక, మద్రాసు 17

కమ్యూనిస్టు తీరుగుబాటుదార్ల బహిష్కరణలు, ఆరేస్తులు, ఉరితీతలు మతద్వేషాలను పురవిస్తున్నాయి!

(2వ పేజీ కొరవ)

దేశ ప్రజలపై పడకపోదు. దీని చిహ్నంగా యీ మధ్యన పూనా కమ్యూనిస్టు కమిటీ కార్యదర్శి, అంతర్జాతీయ రాష్ట్ర డిప్లొమాట్ కీపుల్కు ఆఫీసియల్ అధ్యక్షుడైన శ్రీ సి. పలేసు రాజీనామా యిచ్చా "రష్యా అంతర్జాతీయ విధానాల నిడతే ఇండియా కమ్యూనిస్టు పాలసీ కావడం దురదృష్టవశాత్తూ. ఫలితం ప్రజావిప్లవపాట్రిగా కాక, కమ్యూనిస్టుపాట్రి-రాజకీయ కుట్ర దారు గా తయారైంది." అన్నారు. ఇట్టి అభిప్రాయాలు కలిగినవారు అన్ని రాష్ట్రాల్లోను బయటపచ్చెస్తున్నారు. ఈ పరిణామం వెనుకనున్న కమ్యూనిస్టు వుద్యమంలో చెలరేగిన అంతర్జాతీయ పరిస్థితులు.

కమ్యూనిస్టు వుద్యమంలో అంతర్గత వైరుధ్యాలు యుగోస్లావియాలో ప్రారంభం

కొమిన్ ఫారం తో టిటో సంఘర్షణ 1946 నుండి ప్రారంభమైంది. ఈ విభిన్నాభిప్రాయాల ఫలితాలు 1948 లో నాటికి యుగోస్లావియా కమ్యూనిస్టు పార్టీని కొమిన్ ఫారం నుండి బహిష్కరించడం వరకు వెళ్లింది. ప్రపంచముగా యీ సంఘటన, మార్క్సిజంలో ప్రధానమత్రాల సమన్వయంలోవున్న సాధక బాధకాలు, నేటికమ్యూనిస్టు విధానాలను, దీనికివున్న వైరుధ్యాలపై, తీవ్రమైన వివాదంగా పరిణమించింది.

1949 నాటికి అనేక దేశాలలో పరస్పర విభేదాలు, వర్తనలు ప్రారంభమయ్యాయి. టూరిక్ (ఇటలీ) లో ఫ్రాంకోజిమ్ బీర్ లాడ్, బరిమినల్ కోకాకార్యాల నాయకత్వం "నేషనల్ కమ్యూనిస్టుపార్టీ" ఏర్పడింది. పెంటల్ ఇటలీలో బహిష్కరించగానే, టిటోవర్గం బెర్లిన్ లో దాని హెడ్ క్వార్టర్సు స్థాపించి, కమ్యూనిస్టు మొట్టొ నాయకత్వం పనితీయసాగింది (1949 నవంబరు).

పోలెండ్ లో

గతంలో బవేరియా కమ్యూనిస్టు అధ్యక్షుడు ప్రముఖ జర్మనీ నాయకుడైన జార్జీ ఫేవర్, పట్టుకు జర్మనీ కమ్యూనిస్టుపార్టీ ప్రతిక "ఫ్రొయిడ్ వాగ్" సంపాదకుడు అయిన జోసఫ్ మాసే జర్మన్ పార్టీలో మార్క్సిస్టు సిద్ధాంతాలపై చర్చనుకెచ్చి, రష్యా పార్టీవిధానాలను యెదిరించారు. తక్షణతగా వారిద్దరూ పార్టీనుండి గెంటి తేబడారు. ఈ సంఘటన 1949 నాటిది. వీరపై చార్జి అంతా మాస్కో లైకను గారవించలేదని (పోలెండ్ కౌంటి సరహుడు పీన్ లైకనరకూనని రష్యా వాదం), బాతీయవాద తప్పింపచేయాలని ప్రకటించారు. యిదేకాలంలో పోలండ్ లో టిటోవర్గవర్తల విచారణఅంటూ ఒకటి జరిగింది. పోలెండ్ కు ఉపప్రధాని వ్లాడిస్లావ్ గొముల్కాను విచారణకు పెట్టారు.

నార్వేలో

1949 అక్టోబరులో నార్వే పార్టీలో పెద్ద స్పర్శ చెలరేగింది. పార్టీ కార్యదర్శి జనరల్ పేడర్ ఫ్యూర్ జోటె - యింకో యెడుగురు ముఖ్యులను టిటో వాదులక్రింద తేక్రించే పార్టీనుండి గెంటి తేకారు. యింతోకాలము కర్యాక తల్లియం పార్టీ నాయకుడు ఫర్ వాడ్ కే దేమేనా (పార్టీ మొట్టొ పధ్యక్షుడు)పై అవిశ్వాసం ప్రకటించారు. రష్యా పార్టీ విధానాలను విమర్శించినందుకు పార్టీనుండి బహి

ష్కరిణ జరిగింది. ఇది 1950 నాటి విషయం.

ఇటలీ పార్టీలో తీరుగుబాట్లు

1951 నవంబరునాటికి యీ పరస్పరవైరుధ్యాలు తీవ్రరూపం దాల్చాయి. ఇటలీ పార్టీ మొట్టొ దెఫ్యూటీ లైన్ అల్ దొబుచీ, ఆల్ దో మాగ్నానీల రాజీనామాతో యిది ప్రారంభమయింది. ఇద్దరినీ పునాసం చేశారు. ముఖ్యంగా మగ్నానీ తీరునిపాపం చేశాడని ప్రకటించారు. అతను చేసినదంతా బహిష్కారం పధలో చెప్పారు. "కమ్యూనిస్టులు విప్లవ ఆశకం వశించిందా? పురేకే ప్రభుత్వవర్తల వలన ఇటలీకి కమ్యూనిజాన్ని దిగుతు చేసుకోవలసినగతి మనకు పట్టలా? రష్యాను నిజమైన మార్క్సిస్టులగా గారవించి సానుభూతి చూపుతాము. కాని అన్ని దేశాలవలెనే అనేక బాతీయ సమస్యలున్నా, అవి ఒక దేశమన్న సంగతి మరచిపోతము. అందువల్ల ఇటలీ ఏమా అనుండి ఎవ్వరి ద్వారా దాడి చేయబడినా ఇటలీ ప్రజలు తమ మార్కషేక రక్షణకు పర్వస్యం ఒడ్డుతారు." అని అతడు ప్రకటించాడు. కమ్యూనిస్టు వుద్యమంలో ప్రస్తుతమును తీరుగుబాటు స్వభావం, దానినిను రాజకీయ ప్రాముఖ్యతను గ్రహించను, వై ప్లీటు మొట్టొ తొంత సహాయపడుతుంది. అధికార రష్యా విధానంతో భేదించిన కమ్యూనిస్టులు టిటో మొదలు ఇటలీ వరకూ మార్క్సిజమే తమ మార్గమని, రష్యా అధికార పెనుగులాటలో కమ్యూనిజం కళంకమవుతుందని వారి అభిప్రాయం.

పోటీ కమ్యూనిస్టు పార్టీలు

రష్యా నిపుణుల వేరుతో బాతీయ విధానాలలో ప్రవేశించి తమ దేశభవితవ్యమును, రష్యా బాతీయ బాధాలను అనుకూలంగా చేసుకున్న పట్టతని వై వారంతా యెదిరించారు. కార్మికవర్గ ఆకాశ్యోతలన్న ఆశకం పుకొల్పి తమ దేశ కార్మికవర్గ బాధాలను సుఖుచిత్రపరచే విధానాలను వారు తీరస్కరించారు. ఒక్క మాటలో చెప్పాలంటే వారు కమ్యూనిస్టు బాతీయ వాదులవచ్చు. యుగోస్లావియా తర్వాత ఇటలీ పార్టీలో వచ్చిన స్పర్శ కొమిన్ ఫారం ఆధికత్వానికి పెద్ద దెబ్బ తీసింది. కుచీ, మాగ్నానీలు బాతీయ ప్రాముఖ్యతగలిగిన నాయకులు. అందువలననే వారి బహిష్కరణ ఇటలీలో వేలకొలదిమంది పెద్దయెత్తున పార్టీని త్యజించను కారణమయింది. ఈ సంఘటనలు ప్రపంచ వ్యాపిత ప్రాముఖ్యమునకు కారణమై మొట్టొ మొదటి సారిగా టిటో వాద ప్రాధాన్యత-దీనికన్న అంతర్జాతీయ ప్రాముఖ్యం చర్చకొచ్చాయి.

ఇటలీయన్ స్వతంత్ర వర్కర్స్ పార్టీ

ఇటలీలో కుచీ, మెగ్నానీల వివాదం చల్లారకముందే ఫ్రొస్సు, జర్మనీ లలో భిన్నాభిప్రాయాలు పుల్కున్ను మయ్యాయి. 1949 నుండి అనేక కారణాల వేరుతో బహిష్కరించబడిన జర్మన్ కమ్యూనిస్టులంతా 1951 మార్చిలో "ఇండి పెం డెంటు వర్కర్స్ పార్టీ" వేరుతో ఒక మహాసభను ఏర్పర్చు నగరంలో జరిపారు. ఇచ్చటనే 1951 లో ప్రసిద్ధ లాఫర్ తన తిరుగుబాటును ప్రకటించింది. 1949 నుండి అనేక కారణాలవల్ల బహిష్కరించబడిన జర్మన్ కమ్యూనిస్టులంతా 1951 మార్చిలో "ఇండి పెం డెంటు వర్కర్స్

పార్టీ" మహాసభను వోరిమ్మ నగరంలో జరిపారు. గత ఆవేశభూత చరిత్రను మ్మరణకు తెచ్చుకొని లాఫర్ మాట్లాడిన పద్ధతిలోనే "నేనిచ్చే నిలబడతాను. ఇంతకన్న వాకం కొకమాగ్గంలేదు" అని అన్నట్లు సభకు చాకలైన ప్రతినిధులలో ఒకరు "ఇది మామాగ్గం క్రెయ్టెత్తువై గత్యంతరం లేదనడం బారబాటని మా అభిప్రాయం" అని ప్రకటించాడు. ఏబదివేలమంది పార్టీ సభ్యులను ప్రాతినిధ్యం వహించిన 250 మంది ప్రతినిధులు యీ సభకు వచ్చారు. బర్లిన్ లో యీ పార్టీకి అధ్యక్షుడయ్యాడు. జోసఫ్ మాసే ప్రముఖ జర్మన్ మాన్యుస్క్రిప్ట్ గా వేరుపొందిన వోల్ఫ్ గాంగ్ లోయనార్డు యీ సభలో వుండి, దీని ఫలితంగా రిపబ్లిక్ ప్రభుత్వ కౌనులులోవుండిన యెడుగురు కమ్యూనిస్టు నాయకులను టిటో వాదులని తొలగించారు.

ఫ్రెంచి పార్టీలో అంతర్గతం

ఇదేకాలంలో ఫ్రాన్సులో గల్లంతు రేగింది. సాంప్రదాయకంగా, కమ్యూనిస్టు కోటగా పరిగణించబడ్డ బోగ్ నుల ప్రారంభమైన పుత్తిర ఫ్రాన్సులోనే యీ గల్లంతు ప్రారంభమైంది. యీ వివాదం 1951 మార్చి నాటికి చార్లెస్ మెయిన్ "స్వతంత్ర" కమ్యూనిస్టు పార్టీ" కార్యక్రమాన్ని, గని మాలీల సహజేతరచి ఎరుకపరచాడు. ఇది జరుగుతున్నప్పుడే పారకొ కమ్యూనిస్టు మేయర్, పెనెస్, వై కార్యకర్త మాన్సి బలపరుస్తూ ఒక ప్రకటన చేశాడు. "నిన్నటివరకూ క్రామికవర్గ విముక్తి ఆయుధంగా అనుకొన్న ఫ్రెంచి కమ్యూనిస్టు పార్టీ అతి నికృష్టంగా మాస్కోకు లొంగిపోయింది. మాస్కో మరహంకారమునకు తలవంచ తీరస్కరించే, నిజమైన మార్క్సిస్టు సిద్ధాంతములకొరకు పోరాడగలిగిన ఫ్రెంచి కమ్యూనిస్టు ఉద్యమాన్ని నిర్మించాలి" అని అతడు ఆ ప్రకటనలో అన్నాడు. ఫోరే (ఫ్రెంచి కమ్యూనిస్టు ఆగ్రికామి) నాయకత్వమున వుండిన కార్మిక సంఘటనలోనే స్వతంత్ర కార్మిక పక్షాన్ని నిర్మించారు.

అధికారపక్షం యెదిరింపులు, హింసా చర్యలు ఎన్నివున్నా, నిత్యం యీ స్వతంత్ర వర్గం ప్రాన్సులో వెరుగుతుంది. 1951 మే 1 తేదీన అంతర్జాతీయ నాయకుడిగా పరిగణింపబడిన డెరియన్ లెజోర్ ఆఫీస్ పైన అధికార కమ్యూనిస్టులు దాడిచేసి, ఆఫీసును ధ్వంసం చేశారు. దాడితర్వాత యీ స్వతంత్ర వుద్యమ నాయకులైన మోరే మోస్కే, జాక్వెస్ చారింగానీలను పట్టుకొని కొట్టారు. ఇలాంటి దున్నా, టిటోవర్గంగా భావించబడే వీరిపార్టీ రామన్న ఎన్నికలలో నిలబడటానికికూడా తప్పి ప్రయత్నాలలోవున్నది.

స్వీడన్ పార్టీలో టిటోవర్గం పుట్టుకొచ్చింది. ఆరోగ్యకారణాల వేరుతో పార్టీ కార్యదర్శి లిచాడగోథ్ రాజీనామా యివ్వటం, అతడి స్థానాన్ని ఆక్రమించిన హెగ్ బర్ట్ "మన పార్టీలో అధికంగా టిటోవర్గీయులు తొరబడ్డారు" అని ప్రకటించడంబట్టి స్వీడన్ కమ్యూనిస్టు రాజకీయాలు అర్థమవుతాయి.

తిరుగుబాటుదార్ల బహిష్కరణలు

ఆరేస్తులు - ఉరితీతలు

కొమిన్ ఫారమ్ అధికార టిటోనిగిన్ అల్లడైన ఫిన్ లాండు కమ్యూనిస్టు పార్టీ కార్యదర్శి లార్డివిన్ (కమ్యూనిస్టు గవర్న మొట్టొలో ఒకపపుడు చుంకియాదాను) ఏల్జ్ న తిప్ప

నంది తొలగించారు. టిటో వాదనా అతనిని యుంది అతనిపై చర్యతీసుకొన్నారు.

అక్టోబర్ కమ్యూనిస్టు వేపరు "పెగ్ ఆండ్ తేక్" ఏకైకంగా వాగ్ విన ఒక వ్యాసంలో క్రేక్, బ్రిగ్ సిరియా మొదలైన ప్రాంతములలో టిటో మూలాభ్యుదయముకు టిటోమ దుయ్యపట్టిరి. ఇదేకాలంలో స్విస్ లో బహిష్కరించగానే టిటో పార్టీని స్థాపించారు. ఏటన్నీంటికన్నా ముఖ్యమైన ఘట్టాలు కమ్యూనిస్టు పరిపాలనలో వున్న తూర్పు యూరోపు దేశములలో యీ ముఖ్య అనినవి. జర్మన్ల వేరియా పార్టీ కార్యదర్శి - బర్గెరియన్ వాయకుల పురీతలు, ఆస్మా పాకర్ వంటి ప్రసిద్ధ కమ్యూనిస్టు నాయకులకొరకు, తూర్పు జర్మనీలో కార్మికవర్గం తిరుగుబాటు (1953 జూన్) వడివినవారిలో ప్రముఖులు కమ్యూనిస్టుల కావడం. పెన్ యెక్రైన పునాసం లేకుండా మూడువేలమందికిపైగా ఆరేస్తు చేయబడడం, డెరియాలో సహాయోగురు మంత్రులను కార్మి వేయడంవంటి సంఘటనల వెనుకనున్న రాజకీయాలు ఏమాగ్గం పట్టుమన్నవనే విషయం ఆతి ముఖ్య సమస్య కావన్నది. — (ప.కే.పి.)

న మ స్త
నెత్య శిరోధోగములకు
భృంగామలక తైలం
*
పక్షిచాతము - రక్షకాతిము
శీతృనెప్పులు మున్నగు
వాతవ్యాధులకు
క్రీర బల
*
రక్షణము - నిద్రాభంగం
శిరోభగము - మనోదోర్మములకు
మహాత్రిఫలాది తైలం
* * *
డాక్టర్
సి. రామయ్యంగారు
కల్పకముము
వెల్లూరు.

ప్రభాతప్రెస్-నెల్లూరు
అట్టపెట్టెలు - వట్టురు క్షాంపులు,
లితాప్రెస్టింగ్ - కలర్ ప్రింటింగ్,
పుస్తకములు - పెండ్లిపత్రికలు
అన్నిరకాల అచ్చుపనులు

అందాన్ని - ఆనందాన్ని
రెంటిని యివ్వగలడు

గుండాల వెంకటమప్పారెడ్డి & సన్సు
నగల వర్తకులు
నిన్నుబలారు - నెల్లూరు.

కాసనసభలో నెల్లూరు సభ్యుల ప్రసంగాలు

సూత్రవారు పేటలో సిమెంటుస్వ్యాక్టరీని నిర్మించాల

—శ్రీ యం. మునుస్వామి అభ్యర్థన

శ్రీ మాదరపాక మునుస్వామి

పరిశ్రమలపట్టునై గూడూరు (కరవూరు) కాపసపరిశ్రమల కీ మాదరపాక మునుస్వామిగారు మాట్లాడుతూ, నెల్లూరు జిల్లాలో నూతనము కట్టవద్ద జిల్లా ఆఫీసులో హాం విడివిగావుందని, అక్కడ (సూత్రవారు పేట) సిమెంటుస్వ్యాక్టరీని నిర్మించే ఆ ప్రాంత ప్రజలకు పని పొటలు కల్పించవచ్చునని, నాయుడు కట్టవద్ద మడి యనుముగుడవుందని, చాని, త్రవ్వకుండు పరిశ్రమలను పునరుద్ధరించాలని ప్రభుత్వాన్ని కోరారు.

షేక్ మాలాసా హెబ్

దేశ సౌభాగ్యానికి కవచమైన మడిలో పొలను తిరిగించి, వాటిని విదేశాలకు ఎగుమతి చేయించుటకు వున్నందున ప్రభుత్వాన్ని విమర్శించారు. ఈ విధానం రాష్ట్రాభివృద్ధికి దోహదకారి కాదని గూడ తెలిపారు.

శ్రీ పి. సి. సుబ్బారెడ్డి

విద్యుచ్ఛక్తి పట్టునై మాట్లాడుతూ, నెల్లూరు ధర్మలక్ష్మీపేటను అభివృద్ధి చేసి 25 లక్షల యూనిట్ల విద్యుచ్ఛక్తి వున్నట్లైతే యేటకు ప్రభుత్వం ఘోషించాలని, వ్యవసాయానికి పనికివలకు విద్యుచ్ఛక్తిని విడివిగా తయారు చే

యాలని ప్రభుత్వాన్ని శ్రీ పి. సి. సుబ్బారెడ్డి గారు కోరారు. వ్యవసాయదారులకు పరిశ్రమలకు విద్యుచ్ఛక్తి కేటాయింపు చాల యెక్కువగా వున్నాయని, వాటిని తగ్గించాలని గూడ ప్రభుత్వాన్ని కోరారు.

శ్రీ యం. చెంచురామానాయుడు

సివిల్ వర్కుస్ పట్టునై మాట్లాడుతూ షేక్ మాలాసా హెబ్ కాలంలో షేక్ మాలాసా కార్యాలయం నిర్మించిన కోడలు జిల్లాలో ఉన్న పరిశ్రమలకు విద్యుచ్ఛక్తిని అందించడం లేదని, ఈ కోడలు నిర్వహణకుగాను జిల్లాలో ఉన్న ప్రభుత్వం చాలినంతగా గ్రాంటులను మంజూరు చేయాలని శ్రీ చెంచురామానాయుడు గారు ప్రభుత్వాన్ని అభ్యర్థించారు.

శ్రీ దివి కొండయ్యచౌదరి

పోలీసు పట్టునై మాట్లాడుతూ, పోలీసు కాఫీలు లంచగొండితనం తప్పక వుంటుంది. పోలీసు కానిస్టేబుల్లకు తగిన గృహపని కలిగించాలని, వారి దినభిత్యాలను పెంచాలని శ్రీ దివి కొండయ్యచౌదరి గారు కోరారు. నేరాలను త్వరగా కనిపెట్టుటకు సహాయకారిగా ప్రతి పట్టణం యింకా స్టాన్లకు ఒక జీపును పరిశ్రమలకు తయారుచేయాలని కోరారు.

లఘు విమర్శలు

పాకిస్తాన్ తన రూపాయ విలువను తగ్గించుకోక తప్పలేదు. పూర్వం లక్షలకు చేరుకున్నది, 1949 లో డెబ్లీంగు పొందిన తర్వాత దేశంలోని దేశాలన్నీ తమ ద్రవ్యమారకపు విలువను తగ్గించుకుంటే, పాకిస్తాన్ మాత్రం యధాతథంగా వుంచుకున్నది. దాని వల్ల వ్యాపారం దెబ్బతిన్నది. ఆర్థికస్థితి సరిగ్గా ఉండలేదు. దీనితో ఆరు సంవత్సరాల ఆంధ్రం యీ నాడు తన రూపాయను యిండియా రూపాయి విలువలో సమానంగా చేసింది. ఇదివరకు 100 పాకిస్తాన్ రూపాయలకు, 144 యిండియా రూపాయల విలువ వుండేది. పాకిస్తాన్ రూపాయను తగ్గించే వల్ల ఆంధ్రానికి లాభకరంగా, యిండియాకు నష్టకరంగా వుండగలదు.

త్యూమా ముందు సాగడం ఆవశ్యం. ప్రజలతో సన్నిహితత్వం పెంపొందించుకోవటం భారత ప్రధాని శ్రీ నెహ్రూ గారు కోరుకున్నది. గంటల సేవ్యం చేయటం వినూత్నం? సామాన్య ప్రజలతో కలిసి మెలసి వుండడం, వున్నత పదవుల నధిష్టించిన వారికి ఆపహమైనా, కోటుకు 18 గంటలు పని చేసే పండిట్లతో వారికి ఆది సాధ్యం గాదు. ప్రజా హృదయమందడం ముఖ్యం గాని, కలిసి కష్టించే పోయినా వచ్చుతుంది.

ప్రజాస్వామ్యంలో బహు ఎన్నికలలో పాటీ, ప్రజాళిక, ఆశయాలేని స్వతంత్ర ఆభ్యర్థులకు స్థానం లేదని, 1951 జనరల్ ఎన్నికల సమీక్ష చూస్తే బోధపడుతుంది. దేశంలోని 3862 కాపసపత్తి ప్లాంట్లలో పోటీ చేసిన 6520 స్వతంత్ర ఆభ్యర్థులలో, 4967 ధరావతులు కోల్పోయారంటే, యింకా ముందైనా స్వతంత్రంగా నిలబడవలసిన వారు పాతం చేర్చుకోవలసివుంటుంది. జనసంఘంలో మాటికి 60 మంది, కన్యకాస్థలలో నూటికి 37 మంది, ప్రభావాలిచ్చి కన్యకాస్థలలో నూటికి 58 మంది, కాంగ్రెసులో మాటికి 0.26 మంది గెలిపాట్లు కోల్పోయారు.

మద్రాసు రాష్ట్రంలో కొలుదాల్ల ఘోషులనుండి తొలగించబడకుండుటకు, తొలగించినవారిని తిరుగా పునః ప్రతిష్టించుటకు ఆవకాశం కల్పిస్తూ చిట్టచేరుకుంటుంది గవర్నరు శ్రీ శ్రీ ప్రకాశ్ మూరించారు. ఘోష స్థలాలలో యిది తొలి మెట్టు. తంజావూరు జిల్లాలో కొలుదాల్ల రాజాజీ రిక్షా కల్పించారు. తిక్కన తిక్కన వారి నాదారు యీ నాడు రక్షణ కల్పిస్తూ వున్నది. ఆభ్యర్థకు మాన్యం తయారుగా ప్రజాస్వామ్యం మద్రాసువలె, ఆంధ్ర ప్రభు

మౌనస్వాములైన యిరువురు సభ్యులు
నెల్లూరు జిల్లానుండి ఎన్నికైన ఇద్దరు కాసన సభ్యులు పాడిలేటి వెంకటస్వామిరెడ్డి, దిరికాల వెంకట రమణారెడ్డి గారు ఈసారి కాసన సభ బడ్జెట్ సమావేశంలో పూర్తిగా మౌనం వహించారు. బుమతం ప్రస్తుత గం, చెంచురామానాయుడు గారల పేలనిపించారు.

జనవాణి (4 వేటి కోత)

మాత్రమే కాక ప్రాంతీయ విషయములు అభిమాన పాద భాగములుగా యున్నవి. యిట్టి పరిస్థితులలో తగు మైన విద్యాకేంద్రాలు జరుగుటలేదు. అందులోను వైస్ చీఫ్ యునులు చదువ యుండకుండు చాలకలకు తగు వసతులు లభింపవు. మన పట్టణమునందు మహిళాకళాశాలయేగాక మరొక బాలిక కళాశాలయే ఎంతయు ఆపసరము. రెండు కళాశాలలను స్థాపించుటకు, కట్టడములు, ధనము యొచ్చుటనుండి తప్పకుండు సమస్య మనలను చాధింపవలసిందేదు. కస్తూరి దేవి విద్యాలయమును కళాశాలగా మార్చుట ఆ పాఠశాల పోషించుట ఆలసికానిపని కాదు. బాబురకు సి. ఏ. యం. ఉన్నత పాఠశాల వారి సహకారముతో వారి కట్టడమును ఉపయోగించి మరియొక కళాశాల స్థాపించవచ్చును. ఉన్నత పాఠశాలలు ఆవశ్యమైనచో పునఃపాలక సంఘము వారు ఆ కొరత తీర్చగలరు.

ఇటీవల తంజావూరులో నేమి, తిరుపతిలో నేమి, దేవస్థానములయొక్క రాబడిని విద్యా వ్యాప్తికై యపయోగించియున్నారు. మన జిల్లాలో దేవాలయపు ధనము వేరువిధములుగా వినియోగంపలకు వున్నది. ఆ ధనము విద్యా సంస్థలు స్థాపించుటకు ఉపయోగించవలయును. ధర్మకర్తలు దీనికి తగు కృషి చేసి దేవాలయపు బోధనారో మార్గము లాలో చింపవలయును.

స్థాపించుటకు శ్రీల కళాశాలలో పోషియాలి, దోమస్థి కేంద్రము విషయములను ప్రోత్సహించవలయును. వెంకటేశ్వర విశ్వ విద్యాలయములో మొదటి మహిళా కళాశాల స్థాపించు భాగ్యము నెల్లూరు వారిదే అయివుండవలయుననుట ప్రాంతీయ పక్షపాతి ముకాదు. ఇక ఈ కాలేజీలో అధ్యాపకులకై ఆధికముగా ధనము మోల్చింపవలసినవలెదు. రామకృష్ణమిషన్ (వికేకానంద కళాశాలవలె) లయ్యాల కాలేజీ మిషన్ పద్ధతిననుసరించి అనుభవజ్ఞులు, సేవాస్థులును ఆయన ఆచార్యులనే నియమింపవచ్చును. గౌరవ నేతలములు పుచ్చుకొని కళాశాలలకు సేవకేయవారు మన జిల్లాలో లేకపోలేదు.

దేనిది సంకల్పమే సాధనము. జిల్లా ప్రముఖులతో విద్యాబోధ సంఘమును ఏర్పరచి 1956 జూలై వాటికి కార్యమును నెరవేర్చుట గాకయని ప్రార్థించుచున్నాను. మద్రాసు 14 పద్మావతి శ్రీరాం

ఆంధ్రభావతరంగాలు (మొదటి పాఠికరచ)

కోగ్యమునకు సంబంధించిన ఆంధ్రనాణ చాల స్వల్పం. పరిశ్రమ మద్రాసు రాష్ట్రంలో పోల్చి చూచినప్పుడు, విద్య, కైద్యం విషయంలో మనం చాల హీనవలె వున్నాం. ఈ పద్ధతులపై ఆంధ్రనాణం పెంచడం ఆత్యంత అవశ్యకం. ద్వితీయ పంచవత్స ప్రజాళిక కాలంలో వ్యవసాయ సంస్కరణలను తప్పక తీసుకువస్తూ మన ప్రభుత్వం హామీ యిచ్చడం మద్రాసు నైవేదియం. కాని యీ సంస్కరణలను వ్యవసాయాన్ని క్రమబద్ధం చేయడం మాత్రం ప్రభుత్వం కృషి చేయాలి. భూమిపై వత్తిడి తగ్గించాలన్నా, తీవ్రస్థాయిని అభివృద్ధి పుచాలన్నా, ఆందోళి వున్నప్పుడు తగ్గించాలన్నా పరిశ్రమలను అభివృద్ధి చేయవలసియుంటుంది. ఆంధ్రలో ఇప్పుడు చెప్పకోదగ్గ పరిశ్రమలు లేవు; మనది పారిశ్రామికంగా వెనుకబడిన రాష్ట్రం. భారత దేశంలోని బానాబాలో 16 వ వంతు జనాభా వున్నప్పటికీ ఆంధ్రలో వున్న పరిశ్రమల పెట్టుబడి అంతా తిరిగి దేశంలోని మొత్తం పారిశ్రామిక పెట్టుబడిలో నూటవంతు కంటే గూడ తక్కువగా వుంది. ఆంధ్ర రాష్ట్రంలో వున్న నిరుద్యోగం, దారిద్ర్యం తొలగించుటే పారిశ్రామికాభివృద్ధి భారీగా జరగాల్సివుంది. రాష్ట్ర ప్రజాళికలో పరిశ్రమలకు ప్రోత్సేకించిన 16 కోట్ల 35 లక్షల చాల హీనమైన మొత్తం. దానిని మూడు రెట్ల యివా పెంచవలసివుంది. ప్రధానంగా, గూడూరులో మైకావీనియోగానికి అనువుగా ఇప్పుడే లక్షల వగయరా వస్తువులను తయారు చేసే భారీ ఎలక్ట్రికల్ పరిశ్రమను ప్రభుత్వమే ప్రారంభించాలి. ఆంధ్రలో తగినంతగా పారిశ్రామికాభివృద్ధి జరగనిదే ప్రజాళిక కాలక్ష్యం వెరవేరాలవు. కేంద్ర ప్రభుత్వం వైస; ప్లానింగు కమిషన్ వైస ఆంధ్రీయం క్రమం వత్తిడి తీసుకువచ్చి, పారిశ్రామికాభివృద్ధికి సామాజికాభివృద్ధికి ఎక్కువ మొత్తాలను సేకరించగలరని ఆశిస్తున్నాం. ఆంధ్ర ప్రజాళికా మొత్తాన్ని కనీసం 300 కోట్ల మేరకై పెంచుటకు తీవ్రమైన కృషి చేయగలరని గూడ ఆశిస్తున్నాం. ఆవ్యదే రాష్ట్రాభివృద్ధికి గట్టి పునాదు లేర్పడగలవు.

మునిసిపల్ ఎన్నికలు

ప్రస్తుత పురపాలక సంఘాల తీవ్రాన్ని 1955 డిసెంబరు ఆఖరువరకు వాడిగించడానికి రాష్ట్ర ప్రభుత్వం నిశ్చయించింది. జిల్లాలో జరుగుతాయనుకుంటుంది మునిసిపల్ ఎన్నికలు ప్రస్తుతం వాయిదా పడవట్టి. బహుశా డిసెంబరు ఆఖరులో గాని 1956 జనవరి ప్రారంభంలో గాని పురపాలక సంఘాల ఎన్నికలు జరుగవచ్చునని భావిస్తున్నాను.